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Ingyen munkaerő 
Ki következzék? Mi következzék? Ma. 

nu redipipus bagy Titulescu, vagy 
nyütt? Presan-e a személ viségekkel. oagy 
elrescu személyiségek nélkül? A libe. 
úlisok-e Ducábal. bagy a liberálisok 
fheorgheoal? Vagy éppen diktátor spa- 
nyol pagy taliánmódra? 
Ez a kérdés, nálasszatok. Közben köl- 

vönösdit is lehet játszani. piziókkal és 
robiziókkal s a légovárak egész tömegét 
liteni száraz, prózai középületek he- 
iyett, amik a konszolidáció bárai bolná- 
mak. : 
E nagy problémák mellett micsoda ba- 

ttell dolog, hogy a munkanélküliek szá- 
ma egyre dagad. a nyomoruk egyre nő, 
ikilátásuk munkára és megélhetésre egy- 
fe fogy, s a kétségbeesésük a mélypon- 

? 

sak a bukaresti pálda amiről ma döb- 
bmetes, jelentés szól: cselédnek ajánlkoz- 
nak már ingyen a puszta ellátásért, s kő- 
műbes hajlandó nápónia ötben lej fejé- 
ben nyolc órai munkára. A munkanélkü- 
lek az egész országban egymásra licitál- 
mk; mint a sülyedő hajóról mentőcső- 
mkokba ugrálók lökdösik, Tépik csap- 
bodják egymást a létért, s az életösztön 

jedtsége után. 

Erről nem tanácskoznak, nem oitáznak. 
a személyiségek a diktátorok és az al kot- 
ányossúg pédői; erre nem akarnak köl- 

dönt, beruházást konszolidációt; 
ígyukra. repülőgépekre. hadihajókra. 

e ágyut. s feljebb szállhatna abból a 
tüllésből, amibe az ostoba politika, a ri- 
leg önzés és hatalmi érdek sülyesztette? 

Kdömmmuydü madclaü 
Könnyü neki, a tábornok vezérigazgatónak, 

lástél milliórói lemond és várja, hogy most 
uegész ország hasra vágódjék előtte és gyüj- 
st inditsanak a szobrára, amit korhadt talp- 
ikból és összetört vasuti kocsik roncsaiból 
llitanának össze. Mekkora önzetlenség! Mily 
kgragadó példa! 
tábornok urnak, aki a CFR vezérigazgató- 
h könnyü lemondani olyan mellékjövedelem- 

0) amely amugy is összeférbotetlen az állásá- 
1, az álláshalmozási törvénnyel, a helyzet ál- 
s erősitett magasabb etika köve eléseivel, 
Hamely nem befolyásolja nyugodt, kényelmes, 
bndtalan életét. Lemond róla anélkül, hogy 

Mitkai poziciójáról is le kellene mondania 
e kérdezze meg a vasutasait, akiket máról- 

napra, télviz idején családjuktól kegyetle- 
u elszakitva, áthelyez, a regába, akiket nyo- 
ouságos fizetésük mellett még áldozati tak- 
ikal, levonásokkal, büntetéspénzekkel is sujt, 
Ngy éppen végleg, vagy párhetes, párhónapos 
akielégitéssel az utcára dob, nem mondaná- 
cs le ők is szivesen javadalmuk és jövedel- 
K egy olyan részéről, amire a tisz'es megél- 
tés céljából nincs okvetlenül szükségük? 
kgy nem vállalnak-e szivesen ők is a lemon- 
mak, az önzetlenségnek és nagvlelküségnek 
Ma görögtüzes szerepét, melyet Vidrigbin utó- 

mástél millióról való lemondással elját. 

Nem az a fontos, tábornok ur hogy a román 
mVasutak igazgatója önként redukálja sa- 
wk milliós jövedetmét, ranem az, hogy a 
ht, dolgozó százezreinek juttasson méltó és 

megélhetést, ami egyuttal a CFR és az 

a vagyontalan, agyonhajszolt, érdemes 

kát produtáró emberezenek csekély java- 

devalválja, s emberi egzisztenciáját ke- 
és bizonytatanná, Panem a vasutat te- 

Mal tivvá, az ipar és kerestedelem haldá- 
Pasznos és megbizható tényezőjévé, s a 

kisebbségi alkalmazottaknak is méltá- 
mberies, könnytől és vértől ment ke- 
biztositó gazdá ává. 

verério zgatójának, ha jól akarja be- 
lvatását, nem a jövedelme egy részé- 

kről lemondania hanem bizonyos előitéle- 

n. rendszerekről, melyek érvényesitése 
toka rkölesi hátrányon kívül, - mifliárdos 
4,,.18 okoz a vasu nak, s közvetve az 
agnak. 

csak 

Mintha a nyomor, az éhség el tudná sütni 

k konszolidációjának is az érdeke. Ne 

Péniek 
rebruár 27 

a bünt sem látni már ijesztőnek a maga 

lülgi életmódjáról. igényeiről, társadalmi és 

pénzügyi helyzet azonban annyira 
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Bukarest, február 25. 
Tegnap este minisztertanács volt, a 

mely a kölcsön ügyével foglalkozott és 
a következő értelmű hivatalos jelentést 
adta ki: : 

A párisi Nölcsöntárgyalások a leg- 
jobb uton haladnak a befejezés felé. 
A kölcsön megkötése ma már biztos- 
nak tekinthető, mert a vitás kérdések 

ződött a Béga-csatorna részvényeinek 

Ackermann-magánvasu! kötvényeinek 
a kérdését is. Bukarest háboru előtti 
adósságának a kérdése rendezés alatt 
a ! 

A jelenlegi helyzet szerint a köl- 
csönszerződést ma, vagy legkésőbb 
csütörtökön irják alá s Popovici pénz- 
ügyminiszter a hét végén érkezik haza 
Bukarestbe.... 
Ennyit mond a minisztertanácson meg- 

fogalmazott hivatalos jelentés. A lapok s 
az ellenzéki körök azonban sokkal töb- 
et mondanak. 
Szinte csodálatos, hogy az örömhirnek 
szánt minisztertanácsi jelentés milyen 
ellentétes érzelmeket váltott ki Buka- 
rest politikai köreiben. 

.. 

az ország közvéleménye csak akkor nyi- 
latkozhatik meg, ha nyilvánosságra ke- 
rülnek a kölcsön feltételei, amit az ellen- 
zéki sajtó egyenesen „szégyenteljesnek" 
jelez. 

Kezdődik a botrány- 
kavarás 

Különösen Stelian Popescu és Grigore 
Filipesca hördültek fel arra a hirre, 
hogy Popovici mégis megköti a kölcsönt, 
minden megalázó nehézség ellenére is. – 
Most mindkét politikus Iapja olyan le- 
leplezéseket közöl, amelyek kiválóan al- 
kalmasak arra, hogy az országra szolo 
botrányok egész sorozatát inditsák el. 
Az Universul a következőket irja: 

1928-ban, a Béga-csatorna kötvényeinek 
tulajdonosai azzal jöttek hozzám (Ste- 
lian Popescuhoz), hogy hatvan millió lej- 
ért hajlandók az egész részvénypakettet 
átadni a román államnak. Arra kértek. 
hogy közvetitsem az ajánlatot Bratiana 
Vintilához, aki akkor miniszterelnök és 
pénzügyminiszter volt. Én eleget tettem 
a felkérésnek s Bratianu Vintila foglal- 
kozott is a vásárlás gondolatával. = A 

su- 
yos volt, hogy nem vállalkozhattunk a 
00 milliós összeg kiutalására, mert az ál- 
lamháztartás deficitjétől kellett tarta- 
nunk. : 

rosan alacsonya 

És most, – folytatja az Universul, il- 
letve Stelian Popescu — arról kell ér- 
tesülnöm. hogy azokat a részvényeket, 
ugyanazokat, amiket akkor hatvan 
millióért ajánlottak fel nekem, Popo- 
vici pénzügyminiszter 368 millióért vet- 
te meg Párisban. 

Hogyan történhetett ez? Mekkora felelős- 
ség terheli azt a kormányt, amely a hosz- 
szas huzavonával, tervszerütlen kapko- 
dásával odáig engedte fejlődni a dolgot, 
hogy hatszoros árat lehetett kizsarolni 
Romániától azokért a részvényekért? — 
Hiszen, ha a kormánynak valóban nem 
volt más választása, mint a részvények 
megvásárlása, 9gg kellő időben sokszo- 

volna őket. 

Egyelőre csak a politikusok között. mert 

áron is megkaphatta 

Főszerkesztő 
Szele Béla de. 

ű 

nagyrészét sikerült elintézni. ülinté- ; 

az ügye s megoldották a beszarábiai 

nyek, mint ezelőti három évvel M 

sa 

a miniszfterianács Sivatalos jelenfése szerint: 

A kölcsönt má, leákésőbb 
écsütörtökön aláirják 
Hatvan millió helyeti 268 millióért vásárolták 

vissza a Bega-csatorna kötvényeit 
Még három héttel ezelőtt is.. 

Stelian Popescu támadását kiegésziti és 
folytatja az Epoca, illetve Stelian Po- 
pescu, k cikkében nem kevesebbet mond. 
mint azt, hogy 
még három héttel ezelőtt is meg lehe- 
tett polna szerezni a kérdéses részpé- 
nyeket elfogadható áron. 
Azt állitom, — irja Grigore Filipescu, 

— hogy ezelőtt három héttel ajániatot 
kapott a román kormány attól a holland 
pénzcsoporttól, amely Romániából ügye- 
sen felszivta a kérdéses részvényeket. Az 
ajánlat ugy szólt, hogy a holland pénz- 
csoport tiz millió francia frank ellenében 
hajlandó kiszolgált-ni a román Kor- 
mánynak az összes kezei kö ött levő rész- 
vényeket. Ez az összeg 060 millió lejnek 
felel meg, tehát ez lőtt három héttel is 
alig került k volna többe ezek a részvé- 

Nirones- 
cu azonban kijelentette, hogy nem tár- 
gyal addig a kérdés rendezéséről, amig 
nem szerez biztos információkat. vajjon 
Jugoszlávia hogyan oldotta meg ugyanczt 
a kérdést. : 
Mironescu miniszterelnök tehát nem is- 
merte föl a helyzetet. nem belte. nagy 

47. Sszám 

XXXVII. évtotvam 

nem akarta észrebenn hogy néhány 
hét leforgása alatt milyen kellemetlen 
helyzetbe hozzák azok a részbpények 
Romániát. 

Ez a rövidlátás, ez a kapkodás és ez a 
határozatlanság aztán kiválóan alkalmas 
volt arra, hogy közismert és befolyásos 
román politikusok ügyesen a hollandusok 
ezei közé juttassák a tulajdonukban le- 

vő részvényeket, olyan árakat érve el ér- 
tük, amikről ezelőtt néhány héttel álmod- 
ni sem mertek. Mert az történt, – állitja 
Grigore Filipescu — hogy 
román politikasok üzérkedtek azokkal 
a papirosokkal, amelyekből a külföldi 
főkések most hurkot fontak Románia 
nyakára. , 

kölcsön-üggyel kapcsolatos pikanté- 
riákhoz tartozik az is, ogy néhány lap 
értesülése szerint Stirbey herceg is azzal 
az elhatározott szándékkal utazott Páris- 
ba, hogy tehetségéhez mérten akadályoz- 
za a kölcsöntárgyalások sikerét. 

A kormány cáfol. 
Az Universul és az Epoca leleplezése 

óriási izgalmat váltott ki Bukarcstben. Az 
izgalom a kormánypárt képviselőire is 
átragadt. Többen magához Mironescuhoz 
intéztek kérdést, hogy mennyi igaz és mi- 
lyen formában az Univereul hiréből. 

z érezhető izgalom és nyugtalanság 
hatása alatt a kormány ma délelőtt ujabb minisztertanácsot tartott. Éz a miniszter- 
tanács kizárólag a kölcsön ügyével és az 
Universul hirével foglalkozot. 
Hosszas opita után a minisztertanács 
cáfoló nyilatkozatot adott ki. közölbe, 
1ogy hamis az Unibersulban megjelent 
hir, amely szerint Popobici olyan horri- 
bilis összegért pásárolla volna meg a Bega-csatorna részbényeit. : 

cáfoló nyilatkozat nem szól arról, hogy mekkora az az összeg, amit Popovic; 
a részvényekért adott, AAA AAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAÁAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
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A sikkasztó az Azori-szigeteken üdül 
Bukarest, február 25. 

A vasutasok „jóléti" intézeténél, a Ca- 
sa Muncii-nál felfedezett sikkasztások 
ügye folyton hatalmasabb botrány mé- 
reteit veszi fel. 
Kitünik, hogy ez a pénztár, amely any- 
nyit sanyargatta a magyar kise bségi 
vasutasokat és kényszernyugdijasokat, 
valóságos fészke volt a korru ciónak, 
visszaéléseknek és vakmerő osztoga- 
tásoknak. 
A bünügyi vizsgálatot vezető Papado- 

pol vizsgálóbiró tegnap Rascanu ügyész 
kiséretében meglepetésszerü házkutatást 
tartott ugy a Casa Muncii-nál, mint a Ca- 

de Depuneri-nek nevezett letétpénz- 
tárnál s nagyon sok aktát, fizetési meg- 
hagyást és igazoló iratot foglalt le, ame- 
lyek kapcsolatban állanak a sikkasztá- 
sokkal. 
Ezeket a sikkasztásokat, amelyeket — 

amint már többször megirtuk, — a Ca- 
sa Muncii-nak egy Nicolae IHie nevü 
tisztivselője követte el és amelyeknek 
teljes összege 

hét és fél millió lejre rug, 
egészen a legutóbbi ideig tussolták. Kü- 
lönböző feljelentések és ujságcikkek 
alapján vizsgálat ugyan még a mult év 
szeptemberében megindult, de ismételten 
ellaposodott. A vizsgáló-biró által kikül- 
dött első könyvelési szakértő azt jelen- 
tette, hogy minden rendben van s hogy 
Nicolae Ile, a gyanusitott hivatalnok 

semmiféle pénzeket nem vett fel a letét- 
énztárból, mint ahogyan ezt az első fel- jelentések beállitották. Érre hónapok multak el, amikor a vizsgálóbiró értesi- 

tést kapott, hogy Nicolae Hie az Azori 
szigetekre utazott üdülni s onnan három 
hónap leteltével megküldte a Caca Mun- 
cii-nak állásáról való lemondását. Hirek 
szerint a sikkasztó tisztvis-15 50 eze, 

dollárral kezdte meg külföldi életét. 
Ez a fordulat ismét lendületet adott a vizsgálatnak, amennyiben a vizsgáló- 

biró ujabb két szakértőt küldött ki a Casa Muncii könyvelésének a felülvizs- gál sára. Ez a két szakértő aztán megál- 
lapitotta, hogy 
Nocilae Ilie tánozásápal összesen hét és fél millió lej tünt el a pasutasok „jó- 
léti" pénztárából, 

még podig ugy, hogy ezt az összeget a csalárd tisztviselő a Casa d- Depuneri- ből vette fel a Casa Muncii folyószámlá- 
járól. 
Most ugyanis megállapitást nyert, hogy Nicolae Illének állandó meghatalmazása volt, amelynek alapján bármely összeget bárhol felvehetett a Casa Muncii nevé- ben. Ezt a meghatalmazást Barbu Nicu- lescu, a könyvelési osztály főnöke és Ca- bursanu vezérigazgató-helyettes irták alá, ezek azonban az első vizszálat során böl- csen elleplezték ezt a szerer üket és elintézték a letétpénztárná , hogy ennek 
ott ne legyen nyoma. 
A második vizsgálat eredménye óriá- si feltünést és megdöbbenést keltett a kormány köreiben is. 
Raducanu közlekedésügyi miniszter 
ma délelőtt megjelent a Casa Muncii- 
nál és elrendelte Niculcson és Cabure- 
anu felfüggesztését, akikot a vizsgáló- 
biró valószinüleg le fog tartóztatni. 

Ma este a nyugdijintézet igazgató-taná- 
csa rendkivüli ülést fog tartani Raduca- 
nu részvételével, aki javaslatba fogja 
hozni 
az intézmény önkormányzatának a meg 
szüntetését és a CFR-be való beolvasz- 
tását. 
Közben Nicolea IHHie a szigoru ellenőr- 

zés jóvoltából vigan élvezi a vasutasok 
keserves pénzeit. 
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Ma nem jelent többet. 

Páris, február 25. 

Az egyik francia irodalmi lapban m
ost 

irról oitatkoznak, hog hány oloasója 

pan a francia irónak, a francia irodalom- 

vak? 
Kiadók, könyoterjesztők, kereskedők 

dták össze az adatokat. Nem az a kér- 

dés. hogy milyen példányszámban kel el 

igy-egy könyv Franciaorszá ban, hanem. 

logy nagyjából s körülbelül milyen em- 

bertömegnek szüksélete ebben az 
ország- 

ban a könyo? Olyan szükséglete, min
t a 

ha, pagy a kenyér. Hogy élni sem
 tud 

Néha elténfergek egy-egy hires irodal- 

ni szalónba, s hallgatom ezeket a párisi 

írókat, amint „példányszámok" felől oi- 

tatkoznak. Széditő csillagászati számok 

jöpködnek itt. Huszezer. negyvenezer 

zázsezer. S a számozott példányok, az 
. 

láirott, finompapiros. illusztrált, méreg- 

Hrága bibliophil kiadások, melyek 
felvá- 

gatlanul kerülnek be a gyüjtők könyotá-
 

ába, akik barbárságnak tartják elvágni 

2gy könyvet.. „Negyvenezeren a ul" egy 

iró nem is számit. Ugy kell ezt érteni, 

hogy olyan iró. akinek egy-egy könyoé- 

ből nem ad el a kiadó az esztendőben leg- 

alább negyvenezer példányt, kivül áll az 

irodalmi bersenyen, kissé dilettánsnak 

számit, fölöslegeés tehernek 

Morand negyvbenezret ad el7 a mult- 

kor eladott egyik könyoéből már százeze- 

ren felül. Duhamel „elég jól ad el", pub- 

licitás nélkül hetvenezeret, nem is enge- 

di hirdetni könyoeit. Valéry főként a 

gyüjtőknek ad el, most kiadták pbégre ber- 

seinek egy olcsó, gyüjteményes kiadását, 

tizenőt rankért, s az irók a markukba 

nevetnek, mint oloastam, mert most. az 

olcsó kiadás alkalmából, bégre ki fog de- 

rülni, hogy Valéry „nem ad el" semmit, 

nem kell a közönségnek, szóbal egy hü- 

e. 
Mindezt kissé kibülről hallgatom, egy 

szárnyas ablaknak dülne cigarellázoa. Ha 

behunyom szemem, s elfelejtem, Lol ba- 

gyok, könnyen az értéktőzsdén képzelhe- 

tem magam. De, ugy oloastam, ez már 

a Goncourt-ok idejében is igy bolt a pá- 

risi irodalmi szalonokban. Ez az irodal 

mi élet". 
Félfüllel hallgatom néha a oitát, ide- 

genül. Ez lenne a siker, amit ezek itt be- 
szélnek? Igen és nem. 

F A „példányszám" siker bolt mindaddig, 
amig a könyo önmagát „adta el'. Tehát 
amig nem poltak nagy lapok, irodalmi di- 
jak, plakát, reklám. publicitás, Ma ez 
nem számit már semmit. Stendhal idejé- 

ben még csakugyan jelentett oalamit, ha 
egy könyvet sok példányban pásároltak. 

mint a kiadó 
ügyességét. Sőt, legtöbbször gyanus a 
nagy siker. Valami romlandó ovan mögöt- 
te, piaci. 
Ezért érdekes a statisztika, mely azt 
szeretné lehetőleg megbizhatóan kimutat- 
ni, hány embernek igazi életszükséglet 
Franciaországban a könyo? Németország 
után itt oloasnak legtöbbet a bilágon. A 

könybeket potyára dobálják még ma is. 
potom olcsón. Nincs az a szegény mun- 
kás, pagy kishioatalnok, aki a 12 fran- 
kos uj könyoet. vagy a még olcsóbb régit, 
meg ne szerezhetné magának, ha igazán 
kipánja. Minden statisztika gyanus s bi- 
zonytalan. különösen Fraciaországban az, 
mert a franciák nem megbizható statisz- 
tikusok. Valamit azért mégis kiad a sok 
adat. Az eredmény megdöbbentő. 

Hosszas kutatás és összehasonlitások 
után azt jelentik a [rancia kiadók, könyo- 
terjesztők, kereskedők. hogy a francia 
nép ,oloasóinak' számát negyovenezerre 
lehet becsülni. Ezt persze nem ugy kell 
érteni, mintha egyes kiadouványok nem 
fogynának el itt az idő elteltépel akár- 
milliós példányszámban is. De az ilyesm: 
nem mond semmit, mert dioat oéletlen, 
unalom sokszor kényszerit olyanokat is 
könyooloasásra, akiknek különben nem 
kenyerük a könyo. Ez a negyvenezer a 
törzspublikuma a francia könyonek. ez 
az az elite-csapat. mely igazán s meggyő- 
ződéssel oloas, kik számára a könyo 
olyan, mint a levegő. nem tudnak éln: 
nélküle. Ez a negyvbenezer ember szerte- 
szórba él egész nagy Franciaországban, s 
a zöme persze Párisban. Ők a gondolat 

Egy riporter. naplójából 
Irja Márai Sándor (Páris) 

kebesebbet számitanak értékjegyzései, 

Csakugyan, százezer példányban adták 

el X. uj könybét? Vajjon mi hibája lehet? 

Betü Klasszikus hazájában, negyoenezer 

ember olboas. 
Sok ez, pagy kevés? 

x 

Ha otthoni mértékkel mérjük, elképesz- 
tően sok. Negyvenezer? Egész hadsereg, 

— meg lehet nyerni belük egy cioilizáció 
nagy ütközetét, ahogy ezt a franciák idő- 

ről-időre meg is teszik. Ha igy nézzük, 

biztosan elmondhatjuk, hogy Magyaror- 

szágon s az utódállamokban a magyar 
könyonek mindössze négyezer olpasója 
pan. bagy annyi se. Négyezer? Olyan. 
akinek életszükséglete a könyo? Talán 
ezer se. Budapesten ezer passztonátus ol- 
paso él talán, s néha agy tünik fel. hogy 
mind az ezret személyesen ismerem. 

De ha máskép forditjuk, ez a negyoen- 
ezres szám azt jelentt. hogy a negynen- 

milliós Nrancia népnek csak egy ezreléke 

oloas. Nem szereiem az embereket szá- 

zalékkal mérni, de a számok néha meg- 

févesztően hitegetőelk Minden ezer fran- 

ciáre jut egy oloasó. Ezt ők mondják, s 
el is fehel kirni Nen. számit az. hogy 
egy irodalmi dij. ügyes reklám néha elre- 

il egy könyvet t53! bszázezer példány- 

ban. femargue könyobéből eladtak félnul- 

ló példányt, de attól e különben jószán- 

déku s rokonszerpes könyoből nem lett 
még irodalom. Másrészt tudom azt. hogy 
amit fánali nidákeben a francia iró nagy- 
escecsseseseses DeSoECDoSE 

- 

Temesvár, február 25 
Röviden beszámoltunk arról a rajta- 

ütésről, amelyet két szeszinspektor vég- 
zett egy temeésvári szállitóvállalat vjó- 
zsefvárosi raktárhelyiségeiben. ahol több 
mint nyolcezer liter. állitólag adózatlan 
szeszt foglaltak le. A rajtaütés egy felje- 
lentés alapján történt. amint értesülünk 
azonban. ! 
a feketeszesznek vélt elraktározott ital 
szabályszerüen megadóztatott borszesz 
volt. 
Ezzel 

hozz a Friedmann-féle szeszgyár, amely- 
szöocsoesoöszvbsözzoibsvmbvomEEGSEGŐLSE 

kapcsolatosan emlitjük meg, 

Brassó. február 235. 
A Concordia-filmvállalat ragasztómü- 

helyében történt robbanási katasztrófa 
legíragikusabb áldozatát, a borzalmasan 
méegosonkitott testü Köpf Margitot teg- 
nap, kedden délután helyezték örök nyu- 
galomta a neológ zsidó hitközség temető- 
ében A szerencsétlenül járt munkásle- 
ányt óriási részvét mellett temették el. 

Miután a tragikus kataszrófa másik két 
áldozatának, Cergely Vilmának és Oláh 
Böskén k holttestét is sikerült agnosz- 
kálni. az ügyészeég a temetési engedélyt 
ma délután 4 órára megadta az áldozatok 
hozzátartozóinak. 
A robbanási katasztrófa körülményei- 

nek megvizsgálására inditott vizsgálat 
egyébként ma délben teljesen befejező- 
dött. Amint már tegnap is jeleztük, az 
ügyészségnek és rendőrségnek az polt a 
legfontasabb feladata. hogy kideritse. kit 
terhel a felelősség a borzalmas szeren- 
csétlenségért. 
, A Concordia-filmvállalat igazgatója. 
Farkas István. aki a robbanás idején 

közkatonái. Az irók nekik irnak. Ha uj 
könyov jelenik meg, az első néhányezer 

példányt e negyoenezer közül kapkad ják 

el néhányan. A kiadók, könyoterjesztők 

szinte névszerint ismerik őket. Éputen 

fehet reájuk. könyveket lehet kiadni szá- 

mukra, ők biztosan megbpeszik. Az iroda- 

lom szükebb családja ők, a meghittek, a 
bizalmasok. 

Végeredményben, igy szól az anket 
redménye ők a francia oloasópublikum. 

Vegyoenezer. Ez a gárda. A többi, az 
vülevész, alkalmi olpasók. szedelék, hor- 

. ÉEzek a többiek lehetnek akár millió- 

n is alkalmilag. nem számitanak, Fran- 

ciaországban, igy hangzik az itélet, a 

2 B. L- 

Nagyváradon tartózkodott. még hétfőn 
éjszaka megérkezett Brassóba. kihallga- 
ását azonban sem a rendőrség. sem Voina 
vizsgálóbiró nem ejthette meg, mert nem 
volt jelen apja és üzlottársa. Farkas Már- 
ton baróti szeszgyáros. 

Farkas István igazgatót tegnap dél- 
utánra rendelte be kihallgatásra a vizs. 

gálóbiró és este 0 óra felé meg is jelent a 
rendőrségen, ahol Craciun rendőrigazga 
tó hallzatta ki. : 

Kihallgatása után Craciun rendőrigaz- 
gató közölte bele: hogy a pizsgálóbiró 
útasitására előzetes letartóztatásba kell 
helyeznie. 
Farkas István, aki a borzalmas szeren- 

-
 

nek. Egy-két szerencsés, mint Duhamel, 

legnagyobb nyomorban, 

Feketeszesz helyett - megadóztatott 
borszeszt találtak Temesvárt 

A Friedmann-féle szeszgyár felév óta már nem 

a Friedmann-család tul jdona 

mert nem tagjai már az igazgatóságnak, 

eresesese ezeseeeeseeemmeeeeeel- 

ér 

k * zzA K 

l a : 
- 
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Farkas Isiváni! tegnap esie, Farkas Márífon 

Daróti szeszgyáros, ma délben pelle a ren- 

dörség örizeibe 

szerű lehetőségeiről mesélnek. jórészt ló- 

ditás és tájékozatlanság. Az igazi, magas- 

rangu irodalom itt sem kell a tömegnek. 

Az irók legjapa nyomorogna, köny- 

beire utaloa kellene megélnie. Uj köny- 

Det, ha komoly irodalom, igen nagy ki- 

ádók itt sem adnak ki több példányban, 

mint három-őtezerben; akár nálunk, oda- 
haza. Különös, de igy oan. André Gide 

szegény ember, aki obagyonát éli fel. Min- 

denki elismeri, ő az első, aki az irodalmi 

perseny feleti áll, csak éppen nem lehet 
eladni könybveit. Mikor a Congoba utazott 

el kellett kótyabetyélnie könyotárát, 

hogy összhozza az utiköltséget. Fiatal 

francia irók,. akiknek „pilágsikerük ban 

abból élnek, amit a hipatalban megkeres- 

kivétel. A könnyebb fajsulyuak, mint 

Morand, Maurois, Maurice s pégül a mu- 

latók és prostituáltak, a Dekobrák és tár- 

saik persze bagyonokat keresnek; de az 

ilyesminek semmi, pagy csak nagyon ke- 

bés köze ban az irodalomhoz. Itt, Fran- 

ciaországan. ahol negybenezer az oloasó. 

az ugynebvezett „tiszta irodalom" müvelő- 

jének majdnem éppen olyan nehéz s re- 

ménytelen a sora, éppen ugy aszkétaság- 

ra s szegénységi fogalomra oan itélve, 

mint zálunk. pagy Amerikában. bagy 

akárhol. Dreiser, a legnagyobb élő ameri- 

kai iró, akihez a Nobeldijayertes Sinclair 

Lemis ugy piszonylik. mint Dekobra 

André Gidehez. oagy a Courts Mahler 

Sigrid Undsethez, hatpanévpes koráig a 
sulyos gondok 

között élt. James Joyce. aki forradalma- 

sitotta a XX század irodalmát. ma is a 
legszükebb körülmények között él DPá- 
risban Negybenezer professzionátus ol- 
pasó sem tud annyit adni egy-egy nagy 
Kkönyonek, hogy a kiadó s az iró életre- 
zsijét biztositsa. Erre a Dalóság tanit. A 

nek cége Mezőgazdasági lpari Rt. félév 

óta nem a Friedmann család tulajdona, 

amelynek tagjai részvényérdekeltségü- 
ket egy uj koreoretumnak adták el. 

Igy sem a Friedmann család tagjainak, 

sem pediz Kun Richardnak, a kamara 

alelnökének nincsen köze a Fried- 

mann-féle gyárból kikerült, állitólag 
adózatlan szesz ügyéhez. 

a céghivatalnál is töröltették magukat s 

semmiféle kapcsolatot a gyárral nem tar- 
tanak fenn 

csétlenség hirét még Nagyváradon meg- 
rendülve vette tudomásul, lesujtva érte- 
sült a vizsgálóbiró döntéséről. Az éjsza- 
kát már a rendőrségen töltötte. 

Apja, Farkas Márton, baróti szeszgyá- 
ros, aki társtulaidonosa a Concordia-film- 
vállalatnak, csak ma, szerdán reggel je- 
entkezett a rendrőségen. : 

Kihallgatása után Craciun rendőrigaz- 
gató oele is közölte. hogy a oizsgálóbi- 
ró utasitására őt is előzetes letartózta- 
tásba kell helyeznie. : 
A hatóságok álláspontja szerint a Con- 

ordia filmvállalat tulajdonosait a követ- 

donképpne 
az irodalom magánügye. Hallgat 
róla topábbra is, mini a ron kell 
ról, gemótes szerénységse ő 

gat, róla, mióta ember s 
nak. ek könybe 

Ha a negyvenezer francia oloasóra 

kezni. Nálunk is akad néhányszáz ől 
egészen professzionátus talan négy,an 
egyvenet egészen biztosan ömerel ői 

sevosemesozbemE—0És 

senek S azonkivül vaskályha volt a ka- 

nem is ülik oszeln,k 

nálom is őket. A könyo, az igan - 
tehetetlenül merül el a mstereg könye, 
nyésztett könybek tengerében. Sokan te- 
tartják, nem érdemes foglalkozni gy 
mikor a másolat a csalódásig hü e 
kell, gondolnom, ebben a francia kön a 

óceánban, hogy egy kis nemzethez ado 
zom, ahol, ha nem is olyan régtől mi 
itt, — mert itt őtszáz épe minden int 
tatott Betüt halálosan komolyan om- 
—, de oan mégis néhány száz ember. 
civilizációnak egyik ilyen Keletre elő 1 
tolt idegenlégiója, mely a nagy ütközet. 

ben megállná a maga helyét. í i az irón f 
még szaraz kenyeret sem tudunk sd 
Egyáltalán nem tudunk neki adni sel. 
mit. S mégis, oannak iróink. Vannak köz 
tük egészen elsőranguak, kiket a legma- 
gasabb mértékkel is meg lehet mérni E 
fellelkesit. Mit számit a „példányszám- 
Jelent-e egyáltalán oalamit, - nagy iro- 
dalmak története arra tanit, hogy n 
jelent semmit. Dosztojepszki dete bégéi 
filléreket kapott munkájdért. Moliére t 
kalmi darabok honoráriumából tengette 
életét. S Goethe élete végén naplójaban 
arról panaszkodik. hogi Kezebüe arab- 
jait gyakrabban játszák. mint az őbéit. 

z ember csendes lesz, alázatos. 
eeseseböeemoesell 

mühelynek berendezett helyiség podig 

méreteinél fogva sem volt alkalmas arn 
hogy ottan filmeket előirásosan kezelhe 

maraszerü szük szobácskában, jóllehet a 
ilyen javitómühelyekben, vagy filmlabo 
ratóriumokban füteni és tüzelni egyálta 
lán nem szabad 
Miután többszörös felelősség terheli : 

két igazgatót a robbanásért és a három 
munkásleány megrenditő haláláért 
vizsgálóbiró kötelességszerüen rendelte e 
őrizetbevételüket gondatlanságból oko 
zott emberölés miatt. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAM 

Holló romám község 
visszakivánkozik Csikho, 

Gyergyószentmiklós, február 25. 

A sovinizmusnak az az esztelen politikája 

amely kisebbségeket akként vél eltüntetni 

hogy kisebbségi többségü községeket átcsato 

olyan szomszédos megyékhez, amely romát 

többségü. egyetlen esetben be nem vált. 

A román és magyar nép századokon át vol 

békés együttélése, egy másrautaltsága. jóban 

rosszban testvéri orközössége nem semmisü 

hetett meg tizenkét év alatt s különösen 

székely földön számtalan megható példát adot 

arra, hagy a románság nem törődik bele me 

gyei, járá-i beos-tásának magasabb érdekbő 
történő összekuszalásába. : 

Ez a magasabb érdek csatolta át annak 1de 

jén botorul lolgyes. Békás. Holló. Borsze 
községeket Nenmt megyébhez s Várhegy-sala 

más. Galócás községeket Marosmegye fomo 

többségü jórásához. oalamennyit a maég 

tébbségü Csikról Az átcsatolás egyene 

lehetetlen tele. könyvi, biráskodási és igazsa 

szolealtatási áillapotokat teremtett. Ugyszo 

gyökerestől forgatott fel mindent s az ügye 

bajos lakósság azt sem tudta, méerre szala« 

jon hivatalos dolgaiban. 
Tölgyes és Béhás községek óriási erőfesz 

tések árán sszacsatoltatták magukat l 
Csikhoz, mo-t pedig a szintiszta román 

kozség előljárásága és képvisetőtestülete ál 

protta meg egyhanguan. hogy mai hováta 

zandósága a cözségre mérhetetlenül károt 

ezért követeg hogy anya megyéjehez.- : 

kező okok miatt kellett őrizetbe venni: 
Nem bpolt hatósági engedélyük a filtn 
ragasztó-mühely és a filmoállalattal 
tapcsolatos laboratórium fenntartására, 
nint azt a Monitorul Oficial 1927? ébvi 
00-ik számában megjelent törvény elő-- 
irja. De ezenkipül nem tették meg 
azokat a biztonsági intézkedéseket. a 
melyeket a rendkinül könnyen robba- 
nó filmanyasokkal dolgozó helyiségek 
számára előirnak a törbények. 
A Fulliu-villa első emeletén ragasztó- 

hoz csatolják hbaladéktalanul vissza. 5 

közölte ezirányu óhaját az illetékes mini5z 
riummal. ná 

Másnap Borszék község községi ta 

tartott gyülést s ugyancsak a Csikhoz 

visszacsatolása mellett foglalt állást 

Mult héten a szintén román többségü 4 

marosi járáshoz átcsatolt Várhegyen volt ! 

gyülés, a községi előljáróság részvételéve 
egyhangu lelkesedéssel fogadták el a ha ; 

zati javaslatot. amely követeli Várhegy , 

ségnek a gyergyószentmiklósi járáshoz 

nő azonnali visszacsatolását. 

Butoraink 
MAraink rizctési 
tteltételeimi 
ERDÉLVRESZ. BUTORGYAR M. 2 

Marosvásárhely - Naguszeben 

BRASSÓ 

fFebruá! 
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feketeszesz 
Bukarest, f2l ruár 25. 

ánypárt Parlamonn képvieeleté- élyi csoportja tegnap délután uj- 
értkezletet tartott a kariara k i Dizottsági termében. Az értekezle- 

gyIk erdélyi képviselők vezére, Man m elnökölt, aki az egyházi állam- kész ügyében sikeresen vivta meg a eg a görög-katholikus egyház érde- 

A értekezletnek sgyetlen, fontos tár- 
, bolt; a feketeszesz kérdése, amely éy? tőadó és a felszólalók egyhangu bé- eénye szerint egyre inkabb kompro- 

mitálja nemcsak a kormányt hanem 
esegees 

t 

kormmánypárt erdélyi Írakciója és 
Az erdélyi képviselők radikális vi - latot és példás büntetést követelkek 

az egész nemzet: parasz! pártot. 
ppen ezért az erdélyi képviselők elha- 

tározták, hogy nyomatékosan követeilni 
fogják a kormánytól a feketeszesz kér- 
désének becsületes, teljesen tiszta és a tömegeket is megnyugtató elintézését. 
Köbetelik az erőteljes pizsgálatot és a 
bünösök pldás megbünfetését, mert 
csak igy ithetja al a kormány azt a 
látszatot magáról, mintha egyes tag- 
jain keresztül neki is része bolna e 
ben a sőtét és undoritó üzérkedésben. 
A határozatot Man lelkész fogja a kor- 

mányelnök és a szakminiszter tudorgására 
ozni. 

emeseesememeseszee..emoeSSeeTeeeeeeeeee. 

Temesváron villanysztrájkot 
kezdtek a kereskedők 

Gyertyákkal és halotti-mécsékkel vilásitják a kirakatokat 
Temesvár, február 25. 

1drága villany problémája nemcsak Kolozs. 
hnanem Temesváron is mozgalomra kész- 
a kereskedőket. Temesváron olyan jól 

a villany-társaságnak, hogy erre az évre 

millió lej felesleget irányzott elő, azonban 

udolni sem akar arra, hogy a hektóvat órán- 
mti 15.40 lejes árakat leszállitsa : 

után a kereskedők nem tudták békés uton 
lri azt, hogy a villanydijakat 20-25 száza- 
tkal leszállitsák, tegnap 

ut napi időtartamra, - sztrájkot kezdtek. 

A kirakatokat hat napig nem fogják villany- 
sszegveserzEsBe 

egint: 
1hamis 

émet ördög ! 

Páris, február hó 25. 

Mdagsága miatt és a „biztonság" után 

nták ki a kamara tegnapi ülései, ame- 

hmosan növekvő munkanélküliség kér- 
két tárgyalták. 
A hadügyi költségvetés tételeit ismer- 
tő beszámolójában Bouillaux-Lafont 
Éadó annak a véleményének adott ki- 

ianak elegendő összeget, szó sem lehet 
hát a katonai kiadások további lefara- 
Ksáról. Francianyszág. szerinte 
felére szállitotta le hadserege létszá- 
mát, tizenhat sza e kal sökkentette 
a általános nadügyi kiadásokat s 
emellett bevezette az egyévi kafonai 
mlgálati időt. 

) ennél tovább mar nem mehet. Bouil- 
Nx-Lafont ezután összehasonlitotta a 
Mcia haderőt a szomszédokával s el- 
Mrban arra mutatott rá hogy amig 
tmetországban 259 ezer ember hat évig 
algál, addig Eranciaországban - a 
murmatokat persze nem zámitva 
ak 0 ezer kiképzett katona szolgál. 
kerint a többlet „csak" 11 ezer. 

leszerelés terén Franciaország kö- 
ezésképpen csupán akkor tehet to- 

lépéseket, ha nemzetközi haderő- 
k 1s biztositják területét. A feltétlen. 
ndenáron való leszerelés veszedelmes 
helja Amig ugyanis hiányoznak meg- 
h nemzetközi biztositékok. mindaa 
az államok biztonsárának legfőbb 
Mnciáját csak a haderő képezi. 
k ozzászólások során Chouffet szoci- 

langoztatta. hogy 
tnciaország évente 19 milliárd fran- 

fordit hadügyi kiadásokra. 
not hadügyminiszter idegesen cá- 
ay ezt az állitást s azt bizonygatta, 
ezek a kiadások nem haladják meg 
dotlliárdot. . 
valet erre kijelentette, hogy azo- 
teleket is számitásba kell veni. 
üb. ugyan a többi miniszteriumo 
lyegvetésében szerepelnek. de lénye- 

nképe, 

todóbevételek 35 százalékát hadügyi 
wik ásokra forditják ugyanakkor, a 

or a munkanélküliek száma egyre 
aPorodik. 

kgette a haszontalan hadügyi kiadá- 
M zigoru ellenőrzését. aztán rámuta- 
lora, hogy különben sincs értelme 
4 asz határon épitett betonfedezékek- 
amikor a legközelebbi háborut tud- 

A francia politikai Harpagon büntu- 
htos, hisztérikus rettegését kivételes 

Mó őrült hajszáját jellemzően dombori- 

leken a hadügyi költségvetést és a ro- 

en katonai célokat szolgálnak. Ilye- 

u összes temesvári kereskedők, - egyelőre 
: 

fezést, hogy a hadianyagokra nem for- 

nyal világitani, az üzleteket is csak annyira vi 
lágitják, amennyire éppen mulhatatlanul szük- 
ség van, s ha ez a tiltakozás sem vezet ered- 
ményre, 

gyertya, lámpa, karbid-világitásra térnek át 
Temesvár belvárosa a villanysztrájk követ- 

keztében tegnap este már ugy nézett ki, mint 
egy gyöngén kivilágitott temető, halottak napja 
előestéjén. 

A kirakatokban gyertyák és halotti-mécsek 
égtek. 

Remélhető, hogy az egyöntetü fellépés jobb 
belátásra fogja birni a villany urait. 

seszesemöveseeTBBÉEGe SSSSSSeGBEESvsSeceseses 
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hadügyi kiadásokra 
irankot kőlt 

valevőleg a levegőben fogják megvivni. 
Maginot hadügyminiszter: 

Nekem kötelességem leszürni a vi- 
lágháboru tanulságait, de biztosithatok 
mindenkit, hogy a légiháboru sem talál- 
ja felkészületlen Franciaországot! 
Chouffet a továbbiakban hangoztatta 

a Irancia nép békeszeretetét, amit a kor- 
mány lehetetlen háborus politikájával 
a külföldön diszkreditál. 

Számos további hozzászólás után az es- 
ti ülésen Maginot hadügyminiszter kime- 
ritően válaszol a vita-szónokoknak és 
védelmezte a költségvetést. 
Ezekután foglalkoztak a munkanél- 

küliség kérdésével Landry munkaügyi 
miniszter előadta. hogy a munkanélkü- 
liek száma nem várt méretekben növek- 
szik s ezidőszerint a hivatalos megálla- 
pitások szerint 32 ezer. Ebben a pilla- 
natban a karzatokról a kommunisták 
röpiratokat szórtak le az ülésterembe 
„Munkát, kenyeret!" jelszavakkal. 
A röpiratok kimutatják, hogy a teljes 
munkanélküliek száma félmillióhoz 
közeledik, 

a részleges munkanélkülieké pedig meg- 
haladja a milliót. A korzatokat cmiatt 
nyomban kiüritették. 

A munkaügyi miniszter a kormány ne- 
vében 50 százalékos, azaz kereken 25 
millió franknyi hitelemelést javasolt a 
munkanélküliek támogatására, amivel 
szemben Leon Blum szociálista vezér 
százmilliót követelt. A szociálista indit- 
ványt a kamara 285 szavazattal 2068 elle- 
nében elfogadta. miután azonban a sza- 
vazás kapcsán nem vetették fel a bizal- 
mi kérdést. a szociálista javaslat győ- 
zelme nem járt végzetes következmé- 
nyekkel a kormányra nézve. 

Tiltakozik a német kor- 
mány. 

A berlini Wolff-irodát, amely félhiva- 
talos ügynöksége a német kormánynak, 
Bouillaux-Latont tegnapi expozéjával 
kapcsolatban felhatalmazták annak köz- 
lésére, hogye a birodalom hadsereg 
mindössze százötvenezer főnyi s nem 
több. 

A franciák előszeretettel számitják 
hozzá a tényleges Reichswehr-hez a 100 
ezer főnyi birodalmi rendőrséget is s 
Bouillaux-Lafont (rancia képviselő csak 
ilymódon beszélhetett a kamarában 250 
ezer emberből álló német haderőről. - 
Ugyanekkor emlitésreméltó, hogy Fran- 
ciaország belföldi hadserege valójában 
350 ezer katona, a különbség tehát a két 
hadsereg között nem „csak" 11 ezer, ha- 
nem kereken 200 ezer. 

Inog a kormány p oziciója 

Maniuért futárt küld 
Bukarest, február 25. 

Annak ellenére, hogy a kormány a 
párisi kölcsöntárgyalásokról egyre bm- 
tatóbb hireket adoki, 
a nemzeti parasztpárt kebelében to- 
vább nő a nyugtalanság és az aggoda- 
lom. 

Bizonyos ugyanis az, hogy a párisi tár- 
gyalásokkal kapcsolatos sok és megalá- 
zó nehézség annyira meggyöungitette a 
kormány helyzetét, hogy most már ab- 
ban az esetben sem maradhat sokáig 
uralmon, ha a kölcsönszerződést sikerül 
is nyélbeütnie. 
Grigore Filipescu lapja, az Epoca, bár- 
ogyan is alakoljon a kölcsön sorsa, a 

jelenlegi kormány aligha tarthatja to- 
vább a hatalmat. A parlamenti ciklus 
március 15-én zárul, illetve március 14- 
én, mert 15 vasárnapra esik. Ez a vasár- 
nap pedig nagy meglepetést tartogat a 
kormánynak is. anely érzi a vesztét s 
mindent elkövet, hogy a parlament mun- 
káját április 15-ig meghosszabbitsa. Időt 

Kolozsoár, február 25. 
A kolozsvári ortodox zsidó hitközség 

háboruja a szakadár szefardokkal 
ugylátszik - nem ért véget azzal, hogy a 
meghurcolt Glasner Akiba főrabbit sza- 
badlábra helyezték. 
Ma délelőtt oáratlanul, rajtaütésszerűen 
dr. Dunca ovizsgálóbiró és Cotfescu fő- 
ügyész, két rendőrkapitánn es két 
könyoszakértő társaságában megjelen- 
tak az ortodox hitközség irocájában és 

1927-ig oisszamenőleg felülrizsgálták. 
A kiszállás állitólag ujabb névtelen fel- 
jelentés alapján történt. 
A könyvek felülvizsgálásánal n cgálla- 

Brassó, február 25. 
A Remardaue-film megérkezett Brassóba 

és előadásait az Astra-Apolló-moziban 
tegnap délután 5 órakor már meg is kez- 
dették, Tekintettel arra, hogy a városban 
olyan hirek terjedtek el, hogy a film el- 
len tüntetések készülnek, a rendőrség őr- 
járatot küldött a mozi elé, hogy az esetle- 
ges tendzavarásokat megakadályozza. 
Az ötórás délutáni előadás teljésem ei- 

mán és zavartalanul pergett le, csak 7 
órakor, az előadás végeztével történt meg 
a várt tüntetés a mozi előtt. A nézőtérről 
kitóduló közönség soraiban egy fiatal 
munkásleány kiáltozni kezdett s többek 
kö ött a következőket mondotta: 
– Le a szovjetellenes háborunall , 
A mozi elé vezényelt rendőrök a mun- 

kásleányban felismerték Sorbán Erzsit, a 
kit különben is köröztek egy vasárnapi 
munkásgyülésen elmondott izgató boszéde 
miatt. A rendőrök hozzáléptek és felszó- 
litották, hogy kövesse őket a rendőrségre. 
Ekkor azonban mintegy 30-40 főnyi 
ifjumunkás csoport belte körül Sorbán 

Ma a filmgyártás örökbecsü alkotása 

SHAKESPEARE nagy szinmüve 

Telet. 518. 

Hádadir 
Főszerepben 

Harry liedtkea Clara Römmer 
Werner Krausz Hermann Picha 

Magyar feliratok ! 

ugy a könybpelést, mint a leoelezést 
.
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akar nyerni az esetleges kedvezőbb for- : 
dulatra. Ez azonban már aligha sikerül 
neki. 

főbb irányitójaként 
tisztában vannak a helyzettel. 
Mihalache ujabb futárt menesztett az 
üdülő tényleges pártelnök után Ra- 
chitean Hatal kormánypárti képviselő 
személyében, aki már el is utazott. 

A futár ugy Mironescutól, mint Mihala- 
chetól levelet vitt Maniuhoz. Mironescu 
a helyzetről számol be részletesen, Mi- 
halache pedig a következőket irja: 
A helyzet nagyon komoly. ug 

vább az elnököt. 

Föltétlenül szükséges, hogy a pártvezér 
ez az egesz 

párt óhajtása. sőt követelése. Bármelyik 
pillanatban előállhat az a válságos hely- 

elkerülhe- 

azonnal hazajőóőjjön, mert 

zet,. amikor Maniu jelenléte 
tetlenül szükséges lesz. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Tovább lolyik az ádáz harc a 
kolozsvári ortodox zsidóhitközség 
és a szakadár szelardok között 
Mire kölröltek a szefardok kér milliói? 

pitást nyert, hogy a hitközeégnél a leg- 
minden ontosabb könyvelést végzik, 

ciadási tétel indokolt és igazolt. 
Dr. Klein Miksa ügyvéd, mint a hit- 

község ügyésze, most beadványt intézett 
dr. Dunca vizsgálóbiróhoz, amelyben ké- 
ri, hogy az anyahitközségnél lefolytatott 
vizsgálat után – szálljanak ki a hatéság 
közegei a szefardokhoz is és állapits 
"meg, hogy 

mire költötték el azt a két mulhó lejt, 
amelyet págatási dijakban (gahetta) el- 
vontak a szefardok az anyahitközség- 
től? 

holnap mgetörténik. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Brassóban baloldali füntetés volt 
a Remuargue-film bemmiatiásakor 

Érzsit és védelmükbe bvették a rend- 
őrökkel szemben. 

Amig az egyik rendőr kocsit hozato 
hogy a tüntető leányt feltünés 

tette magát és tettleg inzultálta. 
A rendőrök végül is kocsiba tuszkolták 
Sorbán EÉrzsit és kisérve az ifjumunkások 
csoportjától, valamint az összeverődött 
kiváncsiak seregétől, beszálhtották 
rendőrségre, ahol a vizsgálatot azonnal 
meginditották ellene. 
A rendőrség megállapitotta, hogy 
az ifjumunkások a Concordia-filmoál- 
lalat ragasztómühelyében elégett Köpf 
Margit temetéséről jöttek bissza és ugy 
rendezték a tüntetést az Ástra-mozi 
előtt. 

Arról is tudomást szerzett a rendőrség, 
bogy a robbanási katasztrófa másik két 
áldozatának ma délutáni temetésén 
tüntetésre készültek a kommunista érzésü 
ifjumunkások s ezért közülük ötöt még a 
tegnap este őrizetbe vettek. 

lzgalmas érdekfeszitő történet 
: kinai millióben. 

Főszerepben : WARNER OLAND. 

Western beszétlősépn. 

Mironescu kormányelnök és Mihala- 
che, aki Maniu távollétében a párt leg- 

szerepel, teljesem 

annyi- 
ra, hogy a párt nem nélkülözheti to- : 

A kiszállás valószinüleg még ma, vagy 

gy inyt nélkü 
szállitsa be a rendőrségre, Fodor Józset 
ifjumunkás Vultur Demeter rendőrre ve- 

LIANE HAID és 

A leenagyobb német éneklő. beszélő ülmoperette 

KEISEPIIEBCHEN (N császár szerelme) 
WA LTER JANSSEN-el. 
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de ugy, hogy 

fényes legyen. 
kezét alaposan 
pasztalni, 
egészséges ü 

Zord napokon, a téli sportnál 

NIVEA-CRÉME 
elöbb bedörzsöli, mielött kime 

Nivea krém teljesen behatol 
Mnden este 
Nivea krémmel. 

milyen bársonyos, i 

eségü a külseje. Egyetlen más lőrá 

bármenny re dicsériksem tudj a 

ez tartalmazza a bőr táplálásához nélkülözhetetlen Eucerit-et. 

Dobozokban: Lei 16.-, 34.-, 72.—. Tubusokban tiszta ónból:
 Lei 30.—, 45.- 

Emil Ziegler, Brasov-Brasso, Vasut-ucca 43 

az é'es levegőre. 
a bőrbe, anélkül, hogy a lőr utána 
letekvés elött dörzsölje be arcát és 

römmel fog a ujból és ubol ta- 
puha a bőre és milyen fiatalos, 

oló krém — 
Nivea rémet pótolni, mert csak 

Bocu Seve: megraizolja három polítikat nagysá
g 

Argetoianu, Prezan, 
Titulescu 

Abogy a krizisi egy kormánypárfi Táfja 

Bukarest, február 25. 

A kamar folyosóján két egymás mellett ál- 

ló börfotőjben ülünk. Bocu Sever temesvári 

tartományi igazgató mondja tollba az aláb- 

biakat. Nem interju, nem politikai nyilatko- 

zat, inkább helyzetjelentésnek lehetne nevez- 

ni. Helyzetjelentés a bukaresti politikai 

frontról. 
- Igen, belátom, hogy a helyzet nagyon 

sulyos - mondja Bocu Sever, aztán felcsat- 

tanó hangon folytatja - tényleg sulyos a 

helyzet, tényleg krizis van, de mégis mi 

nemzetiparasztpárt vagyunk az egyetlen or- 

ganizált erő ebben az országban és mégis 

egyedül Maniuról hiszi az ország népe, hogy 

ő az a Messiás, aki a jelenlegi krizisből ki 

tudja huzni az országot. Nincs egyetlen olyan 

jellenzéki párt sem, ideszámitva az állitólagos 

személyiségek tervezett kormányát is, melyek 

magyobb erővel, több energiával tudnák ma 

vezetni az ország szekerének gyeplőjét. Ha 

Dbárki is venné át tőlünk a hatalmat, ők is 

csak ugyan azon programmnak alapján dol- 

"gozhatnának, ahogyan azt mi terveztük. 
Bocu Sever szinte a saját megnyugtatására 

igy folytatja: 
Egy uj kormány..? Teljesen elképzel- 

hetetlen, hogy a jelenlegi körülmények kö- 
zött egy uj kormány venné át tőlünk a ha- 

talmat, hiszen ennek azonnal uj választásokat 
kellene kiirnia, ez pedig materiális esztelen- 
ség volna.. Na igen, honnan vennénk a jelen- 
Hlegi helyzetben négy-ötszáz millió lejt, 
tamennyibe a választások kerülnének? 
— És a krizishirek?... - tettük fel a kér- 

dést. 
Semmi. Tényleg történt néhány sikerte- 

len akció a kormány részéről. de e sikerte- 
Henségekért nem a kormány felelős, hanem 
az európai gazdasági helyzet. A gazdasági 
krizisnek európai karaktere van. Hogy a köl- 
csönt nem lehetett egy-két nap alatt nyélbe- 
ütni, azon egyetlen szakember sem csodálko- 
zik. A nagy romániai stabilizációs kölcsön 
megkötése óta egyetlen európai állam sem 
vett fel kölcsönt. Legfeljebb arról lehetne be- 
szélni, hogy Popobici pénzügyminiszternek 
talán még várnia kellett volna nehány hetet, 
mielőtt kiment a kölcsönt aláirni De egye- 
nesen nevetséges gondolat, hogy a kormány 
most lemondjon. A helyzet éppen ellenkező- 
Hleg igaz Egyenesen hazafiatlanság volna a 
Ikormány részéről, ha itt hagyná a helyét. 
Becstelenség volna.. Egy hajóskapitány, aki 
lott hagyja a hajóját, amikor viharos tenger- 
re érkezik... 
- Mi igaz azokból a hirekből, hogy Po- 

povici hazaérkezte után a kormányt át fog- 
ja alakitani? 
– A kormány átalakitásáról mindig lehet 

szó. A miniszterek is végre emberek. van kö- 
zülük, aki nagyon jól beválik, mig a másik 
kevésbé. A kormányzásnak egészen furcsa 
misztériuma van. A gyakorlat megmutatta, 
hogy néha a legjelesebb legkitünőbb ember 
nem válik be, ha miniszteri bársonvyszékbe 
kerül. A teoria és a reálitás között óriási sza- 
kadék van. A politika az élet különös küzdő- 
porondja. Ott tényleg csak az válik be. akit 
a természet erre a célra kiválasztott. Csak 
kevesen tudják, hogy milyen hallha atlan su- 
lyos feladatokat ró egy ilyen állás az em- 
berre. Minden pillanatban megtartani tudni 
az egyensulyt, soha el nem vesziteni a lélek- 
jelenlétét,. minden pillanatban ezerfelé harcol- 
ni, higyje el, ez emberfölötti feladat 

Argetoianu arckép 
- Mi a véleménye Argetoianuról? 
Bocu Sever néhány pillanatig maga elé néz 

és az alábbi frappáns véleményt adja le Ár- 
getoianuról, a jövendőbeli tekintély kormány 
miniszterelnökéről: 

– lbsen szerint az, aki 
teljesen egyedül fel tudja 
venni a harcot egy világ 
llen, annál erősebb, mennél 
nkább egyedül áll. De a 
olitikában ez a paradoxon 
em válik be. Képzeljen el 
lapoleont vezérkara nél- 

vajjon mi lett volna 
belőle. Napoleont is a kor- 
társai tették naggyá. Arge- 
oianut tényleg zseninek 

tartom, egy rabszódikus, tehetséges ember 
nek, de Árgetoianu elsősorban – akarnok 
Argetoianu diktaturát akar. De Argetoianu 
megefeledkezik arról, hogy diktaturát csak 
akkor lehet be ezetni, ha az - szimpa ikus 
a tömeg előtt. Igen, bármilyen furcsán is han- 
gozzék. a diktatura kezdetben mindig szim- 

.. 

átikus. enélkül látre sem jöhet. És Argetoia- 
P ] ő manoköeccse Mtiron Cróstoa metronolitának, ak! 
nu nem egv szimpa ikus egyéniség. 
Bocu Sever elgondolkozik és bár fel sem 

tettük a kérdést. de mintegy ösztönszerüleg, 
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arcképvét 

egy csetleges katonai diktaturáról beszél. 
— A jelenlegi sulyos, szinte ugy szeretném 

mondani, forradalmi időkben az ország fő- 
ereje: a hadsereg. Különös, félelmes, néma 
erőt kell, hogy képviseljen a hadsereg. A 
néma tenger.. A hadseregnek sohasem sza- 
bad részt venni a politikában és éppen ezért 
tartom veszélyesnek egy katonai kormán 
ondolatát. Nem szabad ezt a fenséges erőt 
itenni annak a bizonytalanságnak, hogy po- 

litikai pártokra darabolódjon. 
Prezán. 

Beszélgetésünk során egészen természetes. 
hogy Prezán marsall neve is felemlitődött, 
ezt az arcképet festette róla Bocu Sever. 
- Hacsak tiz évvel vol- 

na fiatalabb a marsall – 
talán csodát tudna müvel- 
ni a mai helyzetben. Pre- 
zán marsall a háboruban 
valósággal országmentő 
szerepet játszott. A vezér- 
kar főnöke volt és való- 
sággal lenyügöző tekintély- 
lyel uralkodott mindenen. 
pessége állitotta helyre a 
Egyedül az ő szervezőké- 
román hadsereget. A háboru alatt alatta szol- 

gáltam. A nagyvezérkarba voltam beosztva, 

naponta beszéltem vele. Sokkal nagyobb és 

átfogóerejübb volt a népszerüsége, mint Ave- 

rescunak. Ma hatvanhat éves. v 

nem lépett ki a politikai porondra, ez szoro- 

san össezfügg zárkózott egyéniségével. Pre- 

zán olyan ember, aki csak akkor fog a nyil- 
vánosság elé lépni. ha a végső szükség ugy 
kivánja. : 

Titulescvi. 

— És Tutulcscu? – tesszük fel a icérdést. 
Bocu Sever Titulescuval kapcsolatban i- 

tud nehány érdekes dolgot mondani. 
- Titulescu is az Ibsen-i 

emberek kategóriájába tar- 
tozik. Ő is egyedül áll. Ő 
is pártnélküi lember. - El 
sem lehet képzelni, hogy 
vállalkozni merne arra, 
hogy egy koncentrációs 
kormány élére álljon. Ti- 
tulescu tisztában van az- 
zal, hogy összefognának 
ellene. Á politikai életből 
hiányzik az őszinteség. hol 
egvik. hol a másik nolitikai csoport tenné fel 

a bizalmi kérdést. Egy ilyen 
kormánv élete. még ha annak az élén a kivá- 

ló koponyáju Titulescu is állana, nem volna 

egyéb mint a belső felmorzsolódás. Koncent- 

rációs kormányt el lehet képzelni Franciaor- 

szágban ahol egészen más a politikai atmosz- 

féra, mint nálunk de itt Romániában...? 

Egvetlen izben a háboru alatt müködött egy 

koncontrációs kormánv. Bratianu Jonel volt a 

minisz erelnök és emlékszem hány izben jött 

hozzám Takc loncscu. panaszkodott. hogy 
nem bir együtt dolzozni a liberálisokkal és 
később annyira celhidegült közöttük a vi- 

szony. hogv fontosabb tanácskozásokra már 
meg sem hivták 

- És mi a kibon takozás utja? — volt 
utolsó kérdésünk. 

A kibontakozásnak európai utjai van- 
nak — mondta Bocu. Názzen körül Furópá- 
ban mindaenütt kényszerkormányok ülnek az 
ország élén. igy van ez Magvarorszáron és 
igy van cz nálunk is. Várni kell. A ielenlegi 
nagv viláckrizis uj két politikai jelszava: 
Várakozás és tűürelem 
Hlbivták Bocut és irv abbamaradt ez az 
érdekes beszélvetés. de igy is. ebben a rap- 
szédikus formában is megefelel a kitüzött cél- 
nak Halvzetjelentés a bukaresti politikai 
frontról, vagy ahogy a kormánykrizist - a 
kormány egyik tagja látja. 

tf. a.) 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

az 

— Február 27-én tilos minden muzsika. A 
brassói rendőrkvesztura ezuton Is tudomására 
hozza az érdekelteknek hogy február 27-én, a 
nagybőit kezdetén szigoruan tilos mindenféle 
nylvános előadás. táncmulatság és zeneszó. 
Péntelken este tehá a mozikban nem lesz elő- 
adás és a kávébázshban is szünetel a zene. 
— önovkos flet! Miron Cristea unckaöccse. 

Tudósitánk jelenti- A kalozsmegyel Nagvida 
'"özság Puseu TTe nevü 20 éves primárfa. ön- 

Hogy idáig, 

koncentrációs 

Ccm 
Bukarest, február 25. 

Cuza professzor, ugyis, mint pártvezér, feb- 
ruár 26-ra kongresszusra hivta össze hiveit 
Strojinec bukovinai városkába. A kongresszus- 
ra az ország minden részéből elküldik kikül- 
döttjeiket a cuzismus hivei. : 
A kongresszusra, amelynek megtartása bi- 

zonnyal nem kelt nagy örömet a kérdéses bu- 
kovinai város lakóssága között, Cuza nem kért 
külön engedélyt a hatóságoktól, mert azon aa 
állásponton van, hogy, mint politikai párt sze- 
repel s igy joga van külön engedély nélkül 
eseseseseevseezmeeő 

BPáris, február hó 235. 

A moszkvai internacionálé - amint is- 
meretes – mára tüzött ki ujabb vörös 
napot s utasitotta valamennyi ország 
kommunista pártját, hogy munkanélküh 
éhségfelvonulásokat és tüntetéseket ren- 
dezzenek. 

A kommunisták mindenütt élénk szer- 
vező akciót is kezdtek, ugyanekkor 
azonban a rendőrségek sem maradtak 
tétlen s mára Európa minden nagyobb 
városában riadó-készültségbe helyez- 
kedtek. 

Az összes fővárosokban széleskörü elő- 

seknek még a kisérletét is elfojtsák. 
Kopenhágában a rendőrség mintegy öot- 

ven kommunista vezető-embert őrizetbe 
vett s tömeges letartóztatások voltak 
Varsóban, Oslóban, Vilnában és Helsin- 
kiben is. 
Temetés és fáklyásmenet 

kommunista zavargásokkal 
Németországban. 

Az aacheni Eschweilerben tegnap te- 
mették el a legutóbbi bánvaszerencsét- 
lenség 32 áldozatát. A temetésen megje- 
lent a rajnai római katholikus és evan- 
gelikus püspök. valamint a birodalmi 
kormány képviselője is, , 
A szertartás első része rendben folyt 

e. 

a temetőben azonban sulyos inciden- 
sekre került sor. 

A forradalmi szakszervezeti ellenzék és 
a kommunisták szónokainak provokáló 
beszédeit a jelenlevő rendőrtiszt félbe- 
szakitotta, majd az ellenszegülő szóno- 
kokat eltávolitotta. : 

Erre általános tüntetés tört ki, ugy- 
hogy a rendőrség kénytelen volt a tö- 
meget a temetőből kiszoritani. 

Eközben több összecsapás és zavargás 
ment végbe s a rendet csak estére ske 
rült helyreállitani. 
Zittauban a kommunisták megtámad 

ták a nemzeti szociálisták fáklyás felvo- 
nulását Acélrurakkal. boxerekkel és 
késekkel nagy verekedés keletkezett, a 
melyben 

kinek semmi köze nem volt a tüntetés- 
hez, meghalt, két csendőr, két rendőr. 
tiszt és 25 tüntető pedig sulyosan meg- 
sebesült. 

A kommunisták a láklvavivők közé ben 
zines üvegeket hajigáltak s ennek kö- 
vetkeztében többen égési sebeket is szen- 
vedtek. 

Az utolsó 10 esztendő 

ra Momngresszusra 
Zelea-Codreanu hét sajtópert inditott a logházból 

gyülésre hivnia pártja tagjait. 
A meghivóban egyébként azt han ; 
derék pártvezér, hogy az ő pártja a 
rend és a fegyelem pártjával. onos 

Itt emlitjük meg, boyxyxyyyy!y 
a letartóztatásban lévő Zelea Codrean, . 
szerre hét följelentést adott be a, , 
ügyészséghez, 

azok ellen a lapok ellen. amelyek bán 

furópa majdnem minden nad 
városában riadó-készültségbe 
oltalk a rendőrsédck 
Eddigi jelentések szerint küönösebb 

nélkül mult el a „vörös nap" 

intézkedések történtek, hogy a tünteté- 

egy Kalbae nevü szociáldemokrata. a 

legnagyobb könvvsike 

mertek irni róla a vasgárda-szervez 
zésével kapcsolatban. et lelem 

baj 
Temesváron ötven mu 
vettek őrizetbe. unkós 

A mára beigért vörös nap tüntetése 
nek megakadályozására a temesvá, 
rendőrség a kommunista Ífrakcióhoz ta 
tozó munkások vezetői közüöül 

50 embert őrizetbe vett. 
Az őrizetbe vettek között van Baga J 
nos is, aki vezetője a temesvári mun 
kásság temesvári szárnyának. 
A rendőrség egyébként már napokk 

ezelőtt megkezdette a nyomozást a v 
rös nap előkészületeinek feleplezésén 
Házkutatásokat tartott több temesvá 
intellektuell és hirlapiró lakásán, ( 
ezek a vizsgálatok teljesen negativ ere 
ménnyel végződtek. 

Tegnap délután Szimis Lajos és Szim 
leréz munkásoknak a gyárvárosi Hajó 
utca 29 sz. alatt levő lakásán tartotta 
házkutatást s ez alkalommal nagymeny 
nyiségü röpcédulát találtak, amelyekt 
clkoboztak. A Szimis testvérek bevallo 
ták, hogy a röpcédulákat maguk állito 
ták elő és maguk terjesztették a munk 
sok között. : 

A város területén kedd este óta me 
erősitett őrjáratok cirkálnak, 

szerda delig azonban sem tüntetés, se 
pedig rendzavarás nem történt. 

A temesvári hatóságok remélik, hogy 
egész nap és az éjszaka is nyugodtan t 
lik el. : 

: Budapest, február ? 

A déli órákig a mára bejelentett ,vi 
rös nap" sulyosabb incidensek nélki 
telt el. : 
A rendőrség permanenciában van 
főváros egész területén és mindeni 
megakadályozza a csoportosulásoka 
A késő délelőtti órákban az Érzsébe 
köruton mintegy ötven főből álló munk 
nélküli csoport gyült egybe és éltette 
kommunizmust. A rendőrök szétoszlás 
szólitották fel a csoportot, amely azol 
ban a felhivásnak mindezideig nem 
gedelmeskedett. Érre megkezdődött 
egyénenkénti igazoltatásuk. 
A rendőrség tegnap este az egyik pe 

erzsébeti vendéglőben őrizetbe vett h 
férfit. akik a mai nap clőkészületeit b 
szélték meg. : : 
Egyébként a fővárosban teljes reél 

uralkodik. 
Prága, február 2 

A „vörés nap" különösebb incidensé 
nélkül telik el. Egerben és Pozsonyba 
voltak eddig tüntetések. az utóbbi 
lyen agy Maybaum Gvula nevü kon 
munista ügyvédjelölt lázitó beszédet 1 
tézett a tüntetőkhöz. akiket felszólit 
hogy kiáltsák ki Csehszlovákiában 
szovjetet. 

gyvilkos lett A közkedvelt atal primár öngyvül- 

kossárának oka: szerelmi bánat. Russu Hlie. 

tudvalevőleg egyszerü földművescsatládból szár 
t- 

DEMANRtUE: 
Nuerumtamdem az Helasze 
váilozoa 

Ezt a nagyszerű regényt mindenkiínek el kell olvasnia 

Brassói lapok Könyvosztálya, Bras50 

utolsó 10 esztendő 
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Mádé asszony igen eszes, 
Mert titkos feketeszeszes! 
Vásárhelyen főzte ki ezt 
S kisüstön a feketeszeszt. 

Bünéért busuljon a lól 
Mádé asszony ennipalól! 
Mert egy kicsit csalt e dáma, 
„Csal-a-Mádé" nepa máma! 

Ha fáj a londoni gyomra 
Nyeletnek véle éhomra, 
Egy kis fényképezőgépet : 
Bajáról igy nyernek képet. 

Vajh' az orvos mitse pbét el 
Amig készül a felpétel? 
Kéri-e a pasast rája, 
logy nevessen gyomorszája: 
Hogu, 4NGONNUE 

í 
( 

( 

- Feljelentés egy bank igazgatósága ellen. 
Nradi tudósitónk jelenti: Érdekes feljelentés 
Hrkezett ma délelőtt az aradi ügyészséghez. A 
feljelentést az egy évvel ezelőtt fizetésképte- 
enné lett Ujszentsnnai Közgazdasági Bank és 
Takarékpénztár igazgatósága ellen adta be Ger- 
mán Károly, a pénzintézet hitelezőinek nevé- 
pen. A beadvány bünvádi eljárás meg nditását 
kri a bank igazga ói ellen, akiket azzal vádol 
meg, hogy a bank vagyonát könyelmü módon 
dtékozolták. Többek között megemliti a felje- 

ntés, hogy amióta a bank meg nditotta a fi- 
retésképtelenségi eljárást, az igazgatók és a 
tiztviselők nagyobb összeget vettek fel fizetés- 
képpen, mint a pénzintézet alaptőkéje. 
- Letartóztatták Balla József kurticsi vám- 

lnököt. Aradi tudósitónk jelenti: Még a ta- 
msszal történt, hogy Balla József kurticsi vám- 
lnők ellen fegyelmi vizsgálat indult meg egy 
elyemcsempészési eset miatt. Minthogy a se- 
Nemcsempészést a szinajai rendőrség leplezte 
b, az eljárást ebben az ügyben a tavasz óta 
a plojesti ügyészség vezeti. Most az ügyben 
edekes fordulat következett: a plojesti ügyész- 
rég utas tására az arádi rendőrség Balla vám- 
Önököt letartóztatta. : 
- Lenyelte a vizsgálóbiró tintatartóját. Bu- 
hpestről jelentik: Közö'tük, hogy Magyar Ár- 
Md vasuti kalauz, akit kokaincsempészés mi- 
t letartóztattak, már kétizben követett el ön- 
milkosságot azál al, hogy a közelébe eső kü- 

TIkoságot operáció után a műtőteremben kö- 
ette el ugy hogy, – mielőtt még a hordágyon 
vitték volna, — gyorsan megevett egy „csi- 
kszt." Két nap mulva azonban ezt is észre- 
ttték és másodszor is megoperálták. Magyar 
imádot tegnap felgyógyultan adták át ismét 
vizsgálóbirónak, aki folytatta hetekkel ez- 
lítt abbamaradt kiballgatását. — Magyar egy 
mrevétlen pillanatban felkapta a vizsg lóbiró 
Mutaláról a tintatartót, anak tartalmát kitta. 
ajd darabokra összetörte és lenyelte az üveg- 
tlánkokat. Hogy jobban csusszon. még egy 
Izárat is lenyomott utána. A megrögzött 
agyilkost viszaszállitották a kórházba, hogy 
Armadszor is megoperálják. Kijelentette. hogy 
Hmit csinálnak vele. mégis megválik az 

- Riadalom az aradi Nagylak községben. 
mdról jelentik: Az aradmegyei Nagylak köz- 
gen tegnap óta ór ási izgalom uralkodik a 
rös nap miatt. A községi biró és a falu ve- 
Nő emberei már napokkal ezelőtt fenyegető 
mgu névtelen leveleket kaptak és olvan hi- 
terjedtek el a faluban. hogy a parasz ok 
e akariák rohanni a járásbiróságot. hogy a 
ikönyveket megsemmisitsék. A riasztó hi- 

legnap erős csendőrkülönitményt vezé- 
k ek ki a felizgatott községzbe ahol azon- 
szigoritott rendelkezéseket léptettek életbe. 
ke 8 óra után a lakóssárnak nem engedték 
az utcákon való járkálást. A vörös nap 
on is emlitésre érdemes esemény nélkül 

el a kora détutáni órákig. - A délelőtt 
Me egy kis csoport munkanélküli tüntetést 
kbelett a korzón, de mielőtt a rendőrség 
k Téphetett volna, a tüntetők szerteszéled- 

Dr. Fu Manchu, a titokzatos kinai orvos- 

inféle tárgyakat lenyelte. A második ilyen ön- 

Nyiregyháza, jkebrizár 25. " Ehrenfeld Magda ugylátszi nagyon megszokta az „interju-adást", mert a tár- 
gyalás kezdete óta alig mulik el nap, hogy ne adna „nyilatkozatot" valamelyik 
ujságnak, sőt az itélet kihirdetése után is még minden alkalmat felhasznál, hogy beszéltessen magáról. 
A csunya emlékezetü fatelepi dráma hősnője ma ismét fogadta" az egyik bu- 

dapesti lap riporterét. akinek valóban 
elképesztő dolgol-at mondott el népszerü- 
ségéről. 
– Ne örüljenek az ellenségeim - mon- dotta a viharvert Magda, - mert mé AAAAAAAAA AAAAAAAAAA 

— A brassói hadkiegészitő parancsnokság tu- 
datja a tartalékos tisztekkel, hogy az MD. E. 
1. katonakönyvek láttamozása 1931. március 
elseje és május 31-ike között történik. A látta- 
mozásnál az összes tartalékos tisztek kötele- 
sek jelentkezni. A törzstisztek és a táborno- 
kok csak katonakönyvüket küldik el láttamozás 
végett. A tisztek, - 
zárólag, személyesen jelentkeznek. Azok a tar- 
talékos tisztek, akik fel lettek mentve az alól, 
hogy 1931-ben hadgyakorlatra bevonuljanak, 
hozzák magukkal az erről szóló Md. D. O. iga- 
zolványt is. Nem jelentkeznek azok a tartaló- 
kos tisztek, akik a korhatárt már betöltötték, 
vagy akik azt 1981-ben fogják betölteni. (Al- 
tisztek 55 év, őrnagy 59, alezreds 61. ezredes 
63, tábornok 65, tábornagy 67 év). A láttamo- 
zásnál felülvizsgálják a katonai felszereléseket 
is, a kapitányi rangig bezárólag, ezért a tarta- 
lékos tiszteknek egyenruhában kell jelentkez- 
niök, a lovas hadosztályokhoz tartozó tsztek 
tábori felszerelésükkel kötelesek jelentkezni, a 
mit 1931. március 1-ig kellett beszerezni. A tő- 
rangu tisztek az Md. E. 1. katonakönyv bekül- 
désekor tudassák, hogy van-e teljes felszerelé- 

egyenruhájuk, a garnizon 
litják fizetés ellenében. 
K jelentkezések a következő sorrendben tör- 

szabómühelyei szál- 

főhadnagyok március 16-31, kapitányok ápri- 
lis 1-15 és főtisztek április 15-30. Azok a 
tartalékos tisztek akik a meghatározott időn 
belül nem tudnak jelentkezni. márelus 1-től 
május hó 31-ig bezárólag köte'esek je- 
lentkezni. - A tartalékos tisztek kato- 
nakönyveinek láttamozása a hadkiegé- 

szitő parancsnokságnál a délelőtti órákban tör.- 
ténik. Mindennemü felvilágositással a hadkiegé- 
szitő parancsnokság szolgál. 
— Ot millióra emelkedett a munkanél- küliek száma Németországban. Berlin- ből jelentik: A munkanélküliek száma a most közzétett hivatalos kimutatás sze- rint február 15-én 4 millió 991 ezer volt. 

Ez azt jelenti. hogy ma már minden bi- 
zonnyal elérte az 5 milliót. ha ugyan 
meg nem haladta. 
– A marosvásárhelyi román liceum tanárai 

az áldozati adó e"len. Tudósitónk jelenti: Az it- 
teni Papiu HHariu liceum tanári kara tegnap ér- 
tekezletet tartott. amelyen állást foglalt az ál- 
dozati adó ellen. — Határozatot fogadtak el. a 
melvben kifejtik hogy a tantestület nem birja 
az áldozati taxát s delegációt küldtek ki, amely 
Costachescu közoktatásügyi miniszter elé megy 
a tiltakozással. ; 

Bérharc a marosvásárhelyi Székely és Réti butorgyárnál. Tudósitónk jelenti: A Székely és Réti butorgyár mintegy 15 szakmunkása tegnan sztrájkba lépett. A munkásokat a cégnek az a törekvése 
kénvszeritette a bérharcba. hogy a két hét lefolyása alatt 20 százalékos bérle- 
szállitást erőszakolion ki. Fgy héttel ez- előtt már tiz százalékos redukciót eszkö. 
zöltek, most pedig ujabb bércsöt kentést 
akarnak végrehaitani. A sztrájkba lé 
pett munkások kollektiv szerződés-ter- 
vezetet terjesztettek elő. amelyben ra- 
gaszkodnak az eddigi. már amugy is 
erősen leszoritott béreikhez. kimondják 
az akkord-munka megengedhetetlensé- gét, továbbá elutasitiák az emberi mél 
tóságukat megcsufoló zsebmotozás rend- 
szerét A sztrájkot Marosvásárhely egész 
munkássága támogatja. : 
— Meghalt a 42-ős ágyu keresztanyja. 

Essenből jelentik: Krupp Berta, a hires 
a eginy legközelebb megkezdi rendeléseit a 

Modern Mozgóban. § z - 

zékrekedést, 
aranyeret, vesebait, máibetesédeket, rheu- 
mát gvorsan és könnyen, anélkül, hogy 
Szervezetnek ártson, természe- 
gyó ymáddat gyó yit az 

UMIVERSAL-TEA 
,bozonként 95 lej. oyó yszertárakban és 
bo riákban. Labor. ,Malarin" Buk rest, 
ata G Cantacuzino 3 t 

—
—
—
 

es 

adatot szolgáltat. Árról van szó. 

Krupp-müvek néhai tulajdonosának a 
lánya, tegnap meghalt. Őróla keresztel- 
ték el a háboruban a hires 42-ős á u- 
kat .kövér Bertának" s igy neve beke- 

kapitányi rangjelzésig be- 

sük. Azok a tartalékos tisztek, akiknek nincs 

ténnek: Tartalékos hadnagyok március 1-15, 

Még mindig ió bari vagyok..! 

Százával kapja a házassági 
ajánlatokat Éhrenteld Magda 

Bécsbe költöznek, nem Szaimárra 
mindig jó parti vagyok. Nézzen ide – és 
ezzel gy kalom mindenféle szinü bori- 
tákot mutatott az ujságirónak – naponta 
százápal kapom a szerelmes leveleket és 
[árvesnél-fén esebb házassági ajánla- 

tokat Romániából, Csehszlovákiából és 
Magyarországból. 
— És férjhez fog menni? – kérdezte a 
irlapiró., : 

Egyelőre eszem ágában sincs. Majd 
ha elfelejtettem ezt az „ügyet", akkor 
majd oálogatok.. 

égül kijelentette Ehrenfeld Magda, 
hogy ők Szatmárra hogy téves az a hir 

költöznek Bécsben fognak lakm. 
AAAAAAAAl AAAAAÁA A 

– Kézdivásárhely iparosai és kereskedői a 
király elé mennek sérelmeikket. Amint tudósi- 
tónk irja, Kézdivásárhely város iparosai és ke- 
reskedői a városháza nagytermében nagygyü- 
lésre jöttek össze és tiltakoztak az adókiveté- 
sek ellen. Dr. Dávid István, a Kereskedő Kör 
ügyésze ismertette a felmerült sérelmeket és 
inditványára egyhangulag kimondották, hogy 
nemcsak a pénzügyigazgatósághoz, hanem 
egyenesen Őfelsége elé mennek sérelmeikkel és 
memorandumban fejtik ki a mult évben megál- 
lapitott adók tarthatatlanságát. A nagygyülést 
Lukács József kovácsmester, a vegyes ipar- 
társulat elnöke vezette le. 

,A velencei kalmár", az örökéletü Sha- 
kespeare-szinmű pazar rendezésü filmváltoza- 
tát játsza ma a brassói Modern Mozgó. Velen- 
ce pompájában játszódik le a nagvhatásu cse- 
lekmény. Harry Ledtke legjobb alak ását 
nyujtja e filmben. Werner Krauss a cimszerep- 
ben kritikán felül áll. A Modern Mozgó mai 
slágere iránt osztatlan érdeklődés nyilvánul 
meg. 

Nem csoda 
ha a kölcsön ilyen nehezen születik 

meg. Hiszen Párisból még csal telefo- 
nálni sem lehet Bukaresibe! Ha a tár- 
gyalásokban palami fordulat áll be 
aminthogy naponta megtörténik — ak- 
kor Popobici nem mehet oda az inter- 
urbán-készülékhez és nem hinhatja fel 
kormányát: hogy percek alart ujabb 
utasitásokat kanjon hanem - először 
ki kell neki tölténi egy csamó tápirat- 
blankettát, azokat el kell uttatni a 
póstára, fel kell adni, a párisi kisasz- 
szony lekopogja, egy néhány órán át 
utaznak a kérdések majdnem 
Európán keresztül a huzalokon, bégre 
Bukaresfbe lekopogják, felragasztják és 
— kikézbesitik. 

válasznál ugyanez az el járás – 
csakhogy megforditott irányban. Bu- 
karestből-Párisba.. 
Már csaknem mindenünnen a pilág- 

ról lehet telefonálni nagy tábolságok- 
ra. Budapestről nemcsak Párist és Lon- 
dont. hanem Neroyorkot is fel lehet 
hioni. 
Csak nálunk létezik az. hogy ha az 

ember - mondjuk Áraddal akar be- 
szélni. akkor — se hallja. 
A külföldi bankárok nincsenek hoz- 

zászokoa ehhez a csigsalassnsághoz. A 
román kormány jól tenné. ha a pára- 
kozásnak eme óráit is belekalkulálná a 
kölcsön - esélyeibe. 
A költő azt mondja: - Minden órád.- 

nak leszakaszd pirágát.. 
Popobici pedig azt tápiratozza.: 

Minden órábal nő a - kamat és fogy a 
– pénz. 

bban a gyorsasági arányban, ami a 
telefon és a táviró között pan... 

– Mükedvelő előadások a brassól magyar 
munkanélküliek felsegélyezésére. A brassó ma- 
gyar mükedvelő egyesületek, nemes intenciótól 
vezetve, elhatározták, hogy a város magyar 
munkanélkülieinek felsegélyezésére három egs- 
tén át szinielőadást rendeznek, amelyeken Jó- 
kai: „Az uj földesur cimü szinművét fogják 

rült a világtörténelem 
zetébe. 
— Kevés hust esznek Tordán. Tordáról jelen 

tik: Torda város 1930. évi vágóhidi, állategész- 
ségügyi és állatforgalmi statiszt kája érdekes 

hogy a kö- 
zönség husfogyasztása az 1930. évben 78.043 
kg.-al kevsebbet tesz ki az 1929. évi husfo. 
gyasztásnál. Ime, a gazdasági helyzet doku 
mentuma. 

legrémesebb feje- tehát az utóbbi 

lalkozik. A mecseteket átalakitják 

bemutatni. - A darab szerepeit Fóthy Károly 
szinművésszel az élükön, a Brassói Magyar Da- 
lárda, a Brassói Székely Társaság és a külön- 
böző legényegyletek mükedvelői fogják ját- 

szani. 

– Törökországban bank létesült a fe- 
leslegessé vált mecsetek eladására. Istan- bulból jelentik: Ámióta Kemál pasa 
szétválasztotta az egyházat az államtól. 

hat esztendő alatt, az is- 
tentiszteletek látogatása egész Törökor- 
szágban annyira megcsappant. hogy sok 
mecset ma már teljesen üresen áll. Te- 
kintettel erre, Istanbulban ugynevezett templombank alakult, amely s fölösle- 
zessé vált mecsetek értékesítésével fog- 

és pénzintézeteknek és vállalatoknak ad- ják el üzlethelyiségül. 

egész 

– Megmérgezte magát özvegyasz- 
szony, ert egész vagyonát elvesztette 
egy bankbukásnál. Szegedről jelenik: Az 
itteni Kas-szállodában az elmult éjszaka 
nagymennyiségü különféle méreggel ön- 

ilkosságot követett el özvegy Vadány 
Édéné budapesti magánzónő. A szeren- 
csétlen asszony annyi mérget vett be 
hogy annak tizedrésze is elegendő volt 
ahhoz, hogy halálát okozza. Bucsulevelé- 
ben elmondja, hogy jelentős összeggel 
volt érdekelve Fáradi Balogh Konstan- 
tin bankjában, amely tudvalevőleg az 
elmult hetekben tönkrement és ezzel öz- 
vegy Vadánynét is a teljes anyagi rom- 
lásba döntötte. Érdekes, hogy Vadány- 
né leánya három évvel ezelőtt ugyancsak 
öngyilkossággal vált meg az élettől. 

-— UJITSA MEG lejárt előfizetését 
idejében, hogy megszakitás nélkül min- 
dennap küldhessük továbbra is cimére 
a lapot. (Kisérje iigvelenimel a cimkén 

ü ejáratot. 
feltűintotett laját talmudista zsidó ipariskola 
vezetője Brassóban. A mindenütt egyaránt 
pusztitó gazdasági válság közepette valósággal 
örvendetes az a tény, hogy az előnyösen is- 
mert nagyiklódi ipar skola, amely a Talmud 
tanulásával van egybekötve, tsztán a közön- 
ség áldozatkészségére támaszkodva, fenn tud 
állani és eredményes tevékenységet tud kifej- 
teni. Az országnak ez az egyedülállóan. speci- 
ális intézménye, azt a feladatot tüzte maga elé, 
hogy a talmud sta ifjakat, akik eddig iparilag 
keresetképtelenül léptek ki az életbe, kézi-mes- 
terségre tan tsa és mesterekként bocsássa ki az 
iskolából. Ennek az iskolának a fenntartása 
természetesen nemcsak szellemileg, hanem 
anyagilag is nagy erőfeszitéseket követel. A 
zsidó nagyközönség kellően értékeli is az is- 
kola fontosságát és áldoza készségévi seg ti is 
az iskola lelkes vezetőségét amelyből H. 
Lichtenstein, aki egész életét enek a magasz- 
tos munkának szenteli, most ismét Brassóba 
érkeztt, hogy propagandát fejtsen ki az intézet 
további fenntartása és támogatása érdekében. 
Minthogy a zsidóság egyik közérdekü intéz- 
ményéről van szó, biztosra vehető, hogy az is- 
kola megbizottiát ugyanazzal a melegséggel 
fogadják Brassóban, mint Erdéy más városai- 
ban. 
— Értesités. A Brassói Magyar Dalárda férfi 

és női kara, február hó 26-án. csütörtökön, a 
rendes időben fontos próbát tart, a választ- 
mány pedig 27-én, pénteken este 8 órakor fon- 
tos ülést tart. amelyekre pontos megjelenést 
kér az elnökség. 

– Nyugaton a helyzet változatlan. (A 
mardue-rm az Astra-mozgóban) Teg- 
nap mutatta be hatalmas érdeklődés mellett 

a Remarque-filmet a brassói Astra-mozgó- 
szinház. A Remarque-flm valóban ha 4sos 
propaganda a háboru ellen, — és igy szin- 
rehozatala matt csak a reakcó és legfel- 
jebb a municiógyár tiltakozhat. A Hlm 
helyenként nélkülözi a realitást tulságosan 
kulisszákra ép tett, a legtöbb jelentnél 
azonban meg tudja győzni a nézőt a hábo- 
ru borzalmasságáról és a körülötte folyt 
politikai és társadalmi visszásságokról — 
A harctéri felvételek különösen valóság- 
hűek. A film előadását a közönség rend- 
zavarás nélkül néz e végig. 
– Száz ember jelentkezett az 5300 le- jes éjjeliőri állásra. Tudósiítónk jelent: A katasztrófális munkanélküliseg már az olyan kishelyeken is megdöbbentően érezteti hatását. mint Érmihálvfalva. A mult hónapban a városi tanács elhatá- 

rozta, az éjjeli őrök ujbóli beállítását. havi 500 lejes fizetéssel. FErce a meglehe- 
tősen terhes és igen-igen ovány kere- setre közei száz ember jelentkezett — Ennyi pályázó közül kellett kiválaszta- 
nia a tanácsnak a szükséges hat embert. 
Egyébként sulyos baj az, hogy a mun- 
kanélküliek segélyezésére a költségvetés 
egvetlén garast sem irányzott elő. Áz al- kalmi segélyezést a főszolgabiró végzi, neki azonban csak pár száz lejes gyors- segélyek kiutalására van joga. Igy aztán az egyre szaporodó érmihál falvi mun- kanélkülieknek nincs egyéb lehetőségük, 
mint a koldulás. 

Chaplin - rendjelt kap. Londonból 
jelentik: Az Alsóház mai ülésén Toole munkáspárti képviselő azt a javaslatot 
terjesztette Mac-Donald miniszterelnök elé. hogy a kormány tüntesse ki magas rendjellel a most Ángaliában tartózkodó Chajlint. A világhirü film müvészt való- szinüleg valamelyik irodalmi rendjellel fogják dekorálni. 

FIGYELJE a cimkéjén feltüntetett lejáratot és ujitsa meg lejárt előfizeté- sét, hogy megszakitás ne legyen lap küldésben 
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XI 

A falu másnap, akár a méhkas. 

A selédleány összeszedte a sirkőtör- 

meléket s az egészet szép sorjában, nagy- 
ezerint kirakta a miszta szoba aszta- 

lára. Hátha kell . nyomozáshoz. 

Ámbár minek ide vizsgálat? Nyilván- 

való az, hogy feloletképpen kapta ezt a 

pap. igen. feleletképpen arra, hogy nem 

átallotta a falut olyan szégyenbe sodorni. 

Az emberek elitélik a támadást, de azért 

hümmögnok. 

– Nem sztp.. nam szip.. egy állapotos 

acszonyunál.. de a tiszteletes ur is reszul 

csmálta.. minek a sok feljelentés? 

Hogy lehetne azt kideriteni, ki a tettes? 

Nyolc asszony meg a Szendi Mari került 

"multkor a csendőrök elé, a szégyen kö- 

zéppontjába A Fazekas 7suzsát podig 

De ta vitték Szolnokra. A legvalószinübb 

az, hogy az ő keze van benne a dologban. 

De lehet az is. hogy a Mari vőlegénye. a 

Kovács Sándor állott bosszut Hiszen 

boltszerelmos. Vagy a Major Mari férje, 
a Pápai Károly. A Pápaiak valamennyi- 

cn rabbiátus emberek. Kit lik tőlük az 

etféle. Vagy valamelyiknek a komája, 

testvére, szeretője. Csak az Isten tudna 
itt igazeávot tevnpi 

A vizsgaákitot maga Frankovics ejtette 

meg, két esküdt eegitségével. A jegyző 
elővette a detektivregényekből megőrzött 

emlékeit és a parókia környékén nyo- 

mokra vadászott. De nem talált semmit. 

A tavaszi olvadás sárral boritott mindeont. 

hatalmas tócsák gyülekeztek a panlak 
előt. mégesak egy lábnyomot som lehe 

tett felfedezni. 

A betört ablakokai kék papirnral ra- 

gasztották be. Sötétek voltak balül a szo- 
bák. ugy nézett ki a parókia ódon, ge- 

rondákkal alátámasztott falaival. átázott 

monnyezetével. kopasz orgonabokraival. 
mint valami elbagyott kripta. 

A jegyzői irodán nagy az izgalom. 

Frankovicso! ária méreg. Föl-alá 
járkál az irodában és gesztikulálva ma- 
gyaráz a sogédjegy őnek. : 

Hogy éppon az én jegyzőségem id-- 
jén kellett ennek megesni! Pedix minta- 
Jegyzőség ez barátom. Egyedülálló az or- 

erágban.. 
eze.... 

sPpokRT 
lovaáló-sport 
Brassóban 

Az immár két ev ota fonnálló Brassói 
Lovarogylet mossze Brassó határain tul is 
ismertté tette a nevét azzal a nagysikerü 
lovastorna-játékkal, amit agilis vezetőse- 
ge a mult nyáron rendez tt. Ma már jog- 
gal sorolhatjuk az egyletet az ország ve 
zető eportogy sületei közé 

Most, télen, a lovassport munkája ter 
mészetszerüleg csak a pályalovaglásra. a 
lovak és a lovasok rendsezeres kiképzésére 
szoritkozik Az ogylet tagjai azonban en- 
nek ell nére is lankadatlan bozgalommal 
és igazi sportszellemmel dolgoznak 
vaglási tásnk tökéletesiítésén. Az ujon- 
nan megnyitott zárt és fütött lovardábn 
a lelkés lovasok és lovasnők egész raja 
végez naponta rendsz res lovas-tréning-t 

Az egylet vezetősége ezekeu a nap: 
sportetakorlatokon nézőközönséget is szi- 
vegen lát, sőt külön is meghiívja a 
útján mindazokat. akik a lovaglóspeort 
iránt érdeklődnek. A gyakorlatok napon- 
kint öt órától este kilencig "folynak e a 

látogatáshoz külön meghivó. vagy 

zetés nem szükséges Az egylet mindenki 

szivosen lát s remél. hogy a lovazrlás 

gyakorlatok látoratása során sokan kap- 

nak kedvet en k az egészséges és szép 
sportnak az üzésére. 

lo- 

-
 

-
 

Hahn kissé gunyosan néz rá. Miért vol- 
na egydülálló? Talán azért, mert olyan 

rosszak az utak, hogy hónapszám ki sem 

birnak mezdulni a faluból? 
- Nézd barátom, itt élünk az Isten 

háta m gött, százmillió kilométerre min- 
den kulturától, egy nyavalyás falu rá- 
csai mögött s mégis miféle emberek va- 
gyunk! Hát előfordul az még máshol, 
hogy a jegyző abszolvált jogász legyen, 
a segédjegyző államtudományi doktor, a 
gyakornok ur pedig.. Mi is maga, ami- 
oc?... Persze, joghallgató. S amellett jeles 
érett. Ugy-e, jeles érett? 

Kazsi Sándor szerény kihivással mo- 
solyog. Hozzá még olyan közel van az is- 
kola, hogy a maturai minősitést élete ko- 
moly eseményének hiszi. Egy afféle mo- 
sollyal. mint amilyent a cirkuszi birkozó 
pazarol a közönségre, ha két vállra fek- 
tette ellenfelét. ránéz principálisára és 
jelentős hangsullyal mondja: 

Természetesen jeles érett.. amel- 
lett én voltam a nagybányai gimnázium 
önképzőkörének elnöke. Már hatodikos 
koromtól A hetedikesek és nyolcadiko- 
sok majd megpukkadtak.. 

—– Nem érdekel, gyakornok ur! — seza- 
kitotta félbe a jegyző 

Hangjya kissé rideg volt, nem tulságo- 
san szerette Kazsi Sándort. Különösen a 
Zsuzsa ecsete óta. Mi a csudának kellett 
noki a csendőrökkel tartani? 
A gyakornok belepirult a hangba. Fi- 

nomkodó hajlamait, melyek öltözködésé- 
ben, ivasalt nadrágjában, divatingjeiben, 
gavallér-enyakkendőjében is kifejezésre 
jutottak. vérigsértette a jegyző visszauta- 
sitása. Mért nem érdekli? Irodalmi érde- 
meilért válas tották őt m g az önképvőkör 
elnökévé. Olyan verseket irt, hogy.. Mi- 
lyen verseket is? EÉh, ma nehéz az igazi y , 

tehetségnek! 

– Látod barátom — tlolytatta a se- 
gédjeövző felé - ilyen adminisztráció 
van ebben a faluban. Csupa magaskép- 
zettségü ember. S amellett igazgatja-e 
valamelyik jegyzői iroda ugy a népet, 
mint mi? Tudják ezek a parasztok, mi a 
sarcolás? Mi a nyuzás? Még ajándékot 
seom mernek hozni... : 

Hahnu 
dott. 

e.,.. . ai t gyakorlasa 

sommivel sem költségesebb más sport- 
ágak üzésénél. Havonkinti 800 lej ellené- 
ben minden jelentkező hetenkint kétszer 
kaphat 1l ekét a lovaglásból és haladásá 
hoz mérten résztvehet az összes kilovag- 

lásokon. valamint az egylettől rendezett 
egyéb lovasösszejövetel ken A lovakat az 
egvylet bocsájtja a jelentk zők rendelke- 

' 

: 

V, téves hirek cáfolására kö- 

b 

vid Dezső eddigi 

zésére. Lényeges könnyebbségeket jelen 
a lovaglás megtanulásánál az, hogy az 
egyleti lóanyag az elmult két év alart 
nagyszerü kiképzést kapott s igy a kez- 
dőnek jelentékonyen kevesebb technikai 
nehézséget kell legyőznie. 
Az uj lovaglótanfolyam. ugy a kezdők. 

mint a haladók részére, ez év március 
1-én kezdődik. lelentkezni lehet az egy. 
let titkárságánál (Weisz Mihály-utoa 3 
szám II. em.), vagy Graf Konrád éksze- 
résznél (Kapu-utca.) 
A pályalovaglás változatosabbá tétel- 

érdekében minden csütörtökön este 9 
órakor a Lovaregylet csarnokában zene- 
kiséret mell tti lovasgyakorlatokat ren- 
dez a ve etőség. amint ez ugaterópá- 
bhan általánosan szokásos. A költségek fe 
dezésére a nézőktől személyenkint mind 
össze 20 lejt szednek A vezetőség ezek 
nek a rendkivül szép és értékes estélyek 
nek a látogatására is szivesen meghivja a 
lovavlósnort minden barátját 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALA 
— Sorshuzás utján választott elnök. Kézdi 

vásárhelyi tudós tónk irja: A Kézdivásárhely 
Kereskedők és Kereskdeő Ifjak Köre tegnap 
artotta évi rendes, egyben tsztujeó közgyülé 
sét. Az elnöki tisztségre k jelölt volt: Dá 

ügyvezető alelnök sé ifj. 
Bándy István. Miután mindkét jelött egyen ő 
szavazatot kapott, sorshuzás utján Dávid De- 
zső lett a kör uj elnöke. 

házán A jegyző egyedül fogadta. 
asszony 

Fülöp összerezzent, elsavanyo- : 

Persze, könnyü a jegyzőnek, nőtlen 

ember, nincs szüksége semmire sem. De 
őt sanyargatja az asszonya. Csak nem 

dobhat ki valakit azért, mert egy tyuk- 

kal, kis liszttel, néhány tojással tiszteli 

meg? 

A jegyző maga is megtorpant izgatott 

védőbeszédében. Eszébe jutott neki. 

hogy a pap azzal vádolta, miatta nem 

tud kellő presztizst kifejteni. Mert ösz- 
szecsipegeti az asszonyokat. 

Van valami igaza a papnak, az a baj, 

hogy 3 nem nős ember. 

Zsuzsara gondolt. Nem tudott nyugod- 
m ettől az asszonytól. a fene egye meg a 
bandzsa szemeit, biztos ő csinálta a pap- 

nál ezt az ostoba heccet, el van bizakod- 
va a bestia. 

Hirtelen elhatározta, hogy rendet csi- 
nál ebből a szempontból is a faluban 
Legyen a jegyzőség igazi mintajegyző- 

ség. 
- Kemény kézzel kell itt dolgozni! — 

kiáltott fel. — Éreztetni kell az erőt és 
a tekintélyt Ápropó, gyakornok ur, hal- 
lom. hogy az este a Szendi Marival tra- 
fikált Nem tesz jót a jegyzői hivatal 
presztizsének... 

Kazsi fülig elpirult. Mint egy gyer- 
mek, akit rajtacsipnek. Pedig igazán 
nem történt semmi, csak beszélgetett. 
Negyedórát. Zavartan dadogta a prin- 
cipálisa felé. 
- Csak esztétikai érzékem, jegyző 

ur.. beszélgettünk.. csinos.. csak a 
szépérzékem.. : 

- Nem szeretem az olyan érzékeket 
mely könnyen érzékiséggel végződik. 
Tessék egy bizonyos distancát betarta 
ni. Amennyit a jegyzői iroda tekintélye 
megkövetel.1! János! Menij le a Faze- 
kasnéhoz és mondd meg neki, hogy 
ebédután jőjjön fel a kösségházára.. 

A segédjegyző mosolygott az orra 
alatt. Ismerte a jegyző apró ügyeit, gyön- 
geségét és fölényesen lemosolyogta ezt 
a nekibuzdulást. : 

Délután Zsuzsa megielent a kösség- 
Az 

kedvesen mosolygott rá, de 
Frankovics hangja hideg volt 
- Mit tud maga az ablakbeverésről? 

vepsiszen gyorgy. A torgalomban levő er- 
délyi szőnyegek, kivéve a régi, főkép szász 
templombelieket nem tekinthetők külön nagy 
értéket képviselő szőnyegeknek Értékesek a 
regi népszőnyegek. melyek már csak szórvá- 
nyosan mutatkoznak. Szőnyegeket forgalmi 
ertékben - Erdély több helyén - Nagybánya. 
Szilágysomlyó és a Bánát készitenek. 
M. F. Kérdésére levélben válaszolunk. A 

hirdetés árát a kiadóhivatal fogja Önnel kö- 
zölni : 

P. 1. Az utódállamokat ilyen kötelezettség 
nem terheli. Magyarországon a szegénysorsu 
aknak adnak had kölcsönsegélyt. 
Egy 1égi olvasó. Köszönjük az üdvözleteket. 

kivánsáka szerint, mely az egész magyarságé, 
irjuk ezután is cikkeinket, 
ként hatnak a szlveknket melvek -balzsam 

713. előfizető. Bizonyára köv i g 
ják az illetéket. de már előre jálja telf rena 
őrségen. vagy a megyei prefekturán, hogy 
mentsék fel alóla a kedves menyasszonyát. 
Kenderes Örvendünk, hogy a B L. utján 

megtanult olvasni. Panaszait megértjük. de 
mennél több a baj és a bántalom, annál ke- ményebben kell kitartani. : 

zvegy. Csak idő kérdése, hogy a i 
tekintetben jól alátámasztatt nyugdiját kindek 
ják. De mégis célszerü volna. ha a megvebe 
szenátor vagy a Magyar Párt bukaresti iro- 
dája (Str. Transilvaniei 6 itsé is i veennk. ) segitségét is igény- 

Rokkantnyugdij. Erdeklődi i jenek a budapest 
gyesületnél. esetleg az Országos Magyar Pár 
Kolozsvár) ad felvilágositást és támogatást. 
65 százalékos rokkantság. Csak az 5 Sz .Csa együttes 

kciótól várható eredmény. ha nem sznek 
ülönbséget a rokkantak faja és hábo 
vétele közt. Valamelyik képviselő. vray rész nátor ismerőséhez kellene fordulnia támoga- 

tásért, etsetleg a dévai Magyar Párt lehet 8e- 
gitségére. 

TIKES IRE 

gyanusitják. Őt vallatják. S 

gyázzon! Mindenre 

A bába megfordul. 

(AS-ik közlemény 

A bába oldalról hunyorgatott ; 
mit tud? Semmit sem. Csa sn, Hogy 
beverték az üvegeket s aztán a tiset 
letesné lebetegedettt. e- 

—- Mit tud maga arról, ki volt a tet 
tes? : 

Zsuzsát már füti az indulat. Szóval őt 
éppen a 

jegyző. 

– Hogy ki vót a tettes? Azt én nem 
tudhatom, De beszélik. hogy a jegyző 
ur nincs jó viszonyban a pappal.. 

Frankovics megdöbbenve néz rá az 
assfohra- No nézzed, a piszok még visz- 
szafelel. 
- Hallja Fazekasné! A nyomozás nem 

nyujtott bizonyitékokat... De figyelmez- 
tetem arra, hogy én őrködöm a falu fö 
lött s én tartom itt a törvényt. Nem 
mondok semmit, csak annyit, hogy vi- 

vigyázzon! élme. 
het.... 

lenvomja a kilin- 
cset és az ajtóból fojtott hangon, melv. 
ben benne reszket az imgerültség, a düh, 
és a bizalmasság is, visszaszól: 
– Mire vigyázzak?.. Hogy a Franko- 

vies ur ne gyüjjön ismét Szolnokra val- 
lani?. vagy arra,. hogy ne kelljen töb. 
bet esténkint erre ódalognom?.. Hát 
majd vigyázok!.. Majd meghálálom a 
jegyző ur szivességit! 

A jegyző pillanatig ugy mered a he- 
lyén, mintha mésszel öntötték volna le. 
Majd arra gondol. hogy igaza van az 

asszonynak A mult hónapban még ő is- 
mertette a falu helyzetét a vizsgálóbiró 
előtt. még ő magvarázta. hogv a onkur- 
réns bába hajszája az egész s most ilyen 
durván rátámad a menyecskére. Pedig 
mi oka van rá? Semmi. 
tog. : 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAlAAAAk 

gg r 

Ui előfizetők 
az eddig megjelent folytatásokat dij- 
talanul kapják. Fizessen elő a B. L-ra, 
hogy mindennap rendszeresen olvas- 

hassa a legjobb romániai magyar la- 

pot 

logy a falu sut- 

esze.... . S"oSneeeSSeSemecseesmemesesemosTeTSeseeMe BU.oLE CDEeSoMNTeSSoELEE 

983107-84361. Az illetékes vasuti igazgatóság 
nál kell csak láttamoztatni és akkor érvenye 

: 

! 
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20.45: Orosz 

: 
l 

ogyV 
sek. : 

péntek, február 27. 

Bukarest, 13: Gramofon. 17: Zenekari bő' 
19: Rádiószabadegyetem. 20: Szinházi. Tol 

ka. 20.830: Gramolon. 21: Verdi, 

operája. – Budapest. 10.15: Gramofon. n 

Az egyetemi énekkarok kvartettjének jnnó 
versenye. 17: Ifjusági óra. 18.25: Bécsi da olva 

srammelzene. 18.16: Novellák. 10.45: Fe oin 

sás. 20.15: Mocsányi és Lakos zenehumo 

ták hgv. 21.15: Szathmáry Tibor zongor- eka 
vész hgv. 22.30: Az 1. honv. gy ezl. Telbécs 

ra. Utána: Toll Arpád cigányzenekara. — a 

12: Klassz kus operettek és könnyü zon 
mofonon. 16.25: Cerda-zenekar 18-20.2 góbe 

olvasások, előadások. 23.15: Pausehora a 

kar. Kőnigswusterhausen. 17.30. Dé dő, 
hgv. 22: Szimfónikus hgv. - Varsó. m 
Mandolin hgv. 20.25: Gramofon. 21.15: máso 

fónikus hgv. Utána: Külföldi adóállo 
műsorának közvetitése. - Osló. 19: 

hgv. 21: Szimfónikus hgv 23.05: Hilda 
énekesnő hangversenye. - Milánó. 2 
ka-hgv. 22.30: Arrigo Seratto hegedüvi 

23.30: Zenekari hgv. szólistákkal. – 
20.30. Öperaelőadás. 23.20: Hgy moderm 
komponisták műveiből. - Róma. 18: 
hgv Utána: Tánczene. 22: Reklám h g 
G. Pietri „Casa mia" c. s 
20.45: Zenekari hgv. 23: Sz 
Kattovicz. 18.45: Szólisták hgv. 21.15. 
nikus hgv. Varsóból. - Stuttgart- 

népdalok. 21.30. Sh 
„Machbeth" c. tragéd ája. 22.45: dás. 

Tánczene. – Pozsony. 20.30: Operaelőa gv. 90 
Königsberg-Heilsberg. 17.30: Zeneka 22. Zené 
Mekszikói zene. 20.45: Könnyü zene. 22 
hangjáték. 23.30: Tánczene. 

Február 2



Bukarest, február 25. 
(un Andor még mielőtt áttért volna a 
(keteszesz-nagyipar jól jövedelmező 

tereégére, egy Nemes Sándor nevü 
9es rius szélhámossal együtt Bukarestben, 
mint egy éven keresztül az agya- 
1 szélhámosságok egész légióit követte 
kkun Andor a kolozsvári vizsgálat s0- 

szinte a csikágói fegyveres banditák- 
; hasonló legendás alakká magasztosul 
" — ahogy felvont revolverrel szembe 

a feketeszeszt gyártó, milliókat ösz- 

harácsoló szeszgyárossal, ahogy éjsza- 
majtaütéseket végez a gondosan fegyve- 
őreéggel őrzött szeszgyár kapuja ellen 

"z a Kun Andor még két év előtt a sze- 
én földhözragadt kisemberek százai el- 
tövetett el aljas és eléggé el nem itél- 

dő merényleteket. 
"Két év előtt Kun Andor és Nemes Sán- 
br Bukaresti Lloyd néven egy uj céget je 
geztettek be. Bukarestben még máig 
ács egy általános és az összes bukaresti 
ósok nevét tartalmazó cimjegyzék. – 

(rn és társa – ez a két ötletes szélhámos 
elhatározták, hogy megajándékozzák a 
ßvárost egy ilyen általános cimjegyzék- 
kl. A bukaresti Brittania szálloda negye- 
ik emeletén, az egyik szállodai szobában 
Mkult meg a hangzatos nevü Buka- 
ti Lloyd nevü vállalat. Pár napon ke- 
mztül az összes bukaresti lapok telve 
mllak csábitó apróhirdetésekkel: A Bu- 
laresti Lloyd fix fizetéssel ügynököket 
tercsett, lehetőleg olyan ügynököket, a 

iknek volt néhény ezer lej garanciájuk. 
X jelentkező ügynököknek sejtelmük 
em volt arról, hogy a két cégtárs csak 
mért keresett garanciával rendelkező 
igynöki kart, hogy a beszedett garancia 
öszegekből kezdhessék meg a tulajdon- 
téppeni üzletet. Az alkalmazott ügynö- 
tik garanciája volt a szélhámos vállal- 
kozáshoz szükséges alaptőke. Amikor a 
beszedett garanciákból összeszedtek né- 
hány ezer lejt, hangzatos levélpapirt 
nyomtattak, nyugtákat, ürlapokat csinál- 
httak és kezdetét vette a munka. Kez- 
detben alig husz, később már több mint 
száz és 

egy ép muloa már többszáz ügynök 
járta pégig a bukaresti polgárokat. 

Házról-házra, ajtóról-ajtóra jártak és 
minden bukaresti lakóst megkérdeztek, 
hogy bele akar-e kerülni a most készülő 
dtalános bukaresti cimjegyzékbe?: Az 
egyszeri beiktatási dij csupán öt lej volt, 
onban aki vastagabb betüvel akarta 
nomtattatni a nevét, az már száz lejt 
fizetett, orvosok, ügyvédek részére a tari- 
la ezer lej volt. Könnyen el lehet képzel- 
M, hogy Kun Andorék ügynökei egészen 
jó üzletet csinlátak. Az ügynökök szépen 
nkasszáltak, a megállapodás szerint 
a beinkasszált előfizetési dijnak a fele 
a cégtulajdonosokat illette. mig a má- 
sik felét az ügynök oághatta zsebre. 
Hónapokon keresztül zavartalanul 

blyt az előfizetők gyüjtése az állitóla 
0s Bukaresti Lloyd részére Voltak néha 
olyan kiváncsi természetü orvosok, ügy 
védek, akik már sürgették a cim jegyzél 

megjelentését, ezekhez maga a „jó dumá- 
n' Kun Andor ment el. Ha valamelyik 
Igynök már megunta a szélhámoskodást 
és visszakérte a garanciáját, akkor Kun 
indorék megint közzé tettek egy apró- 

irdetést, megint garanciával rendelkező 
gynököket kercstek. A friesen kapott ga- 
Mnciáva]j kifizették a régi ügynöktál be- 

szedett és már régen elköltött garanciákat 
- sőt minden ilyen alkalommal még a 
égtársak részére is maradt valami a frise 
Mszegakből. 

n mig az ügynöki kar dolgozott Ku 
tndorék sem ültek zsebre dugott kezel 
tel. Égyik napról a másikra — lakás é 
tlethelyiség berendező vállalatot nyitot 

ak, Ez a két szélhámos több nagyobb üz. 

: keres 60 éves iparvállalat. töké- 
letes román. német és maguat 

nuyelvtudással. - Főképen a Re 

Batban. a papir és irószer ke 

eskedőknél iót bevezetett első- 

endü munkaerők atánlatát kér- 
úk, referenciák és fizetési igé- 

um Andor két év előtt 
Bukarcstben amuagnyar kisemberek 
százait tette szerencsétlenné 

vemes Sándor nebvbü lársábval együt kifoszioráa 
pukaresli magyar kisiparosokat és iöbbszáz 

magy ar ügynök garanciájál sikkasziona 
el 

un indor üzelmei a Buvaresti Llovd szélhámos vállalkozás körül 

ulazót 

óvatos. Elutazott 
wWek megietőlésével amit a 
rassói kiadóhivatal továbbit 

11801 szám alatt. z 
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ant 

lethelyiség berendezésére tett ajánlatot. 
a a munkát megkapták, bámulatosan 

nontosan befejezték, átadták az uj beren- 
ezést a tulajdonosoknak és - inkasszál- 

tak. A többek között a közismert Duci- 
bart is Kun Andorék rendezték be. 
De hol van itt a svindli? – teheti fel 
joggal mindenki a kérdést, mert az bizo- 
nyos, hogy sem Kun Andor, sem Nemes 
Sándor nem voltak azok az emberek, akik 
rmilyen jó jövedelem mellett is képe- 

sek lettek volna arra, hogy — tisztességes 
uton keressék meg kenyerüket. A két 
szélhámos „munkarendje" a következő: A 
vállalt berendezési munkálatokat felosz- 
tották a bukaresti magyar iparosok kö- 
zött, akik tényleg nagyon becsületesen el 
is végezték a munkát, beleöltek egy cso- 
mó pénzt, ők adták az anyagot, a mun- 
kabért, a fáradságot és a munka leszálli- 
tása után kérték a szerződésben kikötött 
dijazásukat, : 
Egészen csodálatos, hogyan sikerült en- 

nek a két szélhámosnak hónapokon ke- 
resztül csalni, csalogatni, hitegetni az idő- 
közben negyven főnyire felszaporodott 
magyar iparosokat. De ez a két szélhámos 
még emhyivel sem érte be. A lak- és cim- 
jegyző vállalkozásnak induló irodában 
egy uj ágazatot vezettek be. Adásvétel és 
közvetités.. ez volt az uj cégér. Mindent 
vett a két szélhámos, kezdve a hordótól a 
butorig. Vettek bort és vettek bőrt. Min- 
dent vettek - amiért nem kellett azon-- 
nal fizetni és amit a hangzatos Bukarosti 
Lloyd vállalkozásnak felkináltak. 
iyen körülmények között szinte egé- 

szen érthetetlen, fogy egy szép napon 
ugy Kun Andor, mint Nemes Sándor hir- 
telen elhagyták a fővárost. Nemes Sán- 
dor állitólag Hollandiába utazott és Kun 
Andorról sem lehetett hallani hónapokon 
keresztül. A két cégtárs eltünése után 
valóságos ostrom indult meg a Bukaresti 
Lloyd-vállalat ellen. 
A rendőrségen naponta tiz-husz ujabb 
feljelentést regisztráltak melyeket mind 
a szélhámos bállalat két tulajdonosa el- 
len nyujtottak be. 

Egyenesen megdöbbentő, hogy becsapott, 
félrevezetett kisemberek maj nem mind.- 
nyájan a bukaresti magyarok sorai közül 
kerültek ki. 
Ez a két szélhámos direkt a hiszékeny 
magyarokra utazott. 

Többek között 

harmincezer lej garanciát bettek fel 
egy volt magyar basutastól, aki ezt az 
összeget egy élet munkája árán gyüj- 
tölte össze. : 

Uz a szegény vasutas a szó szoros értel- 
mében koldusbotra került, Két éve már 
annak, hogy ez a két szélhámos ilyen lel- 
kiismeretlen módon kifosztotta ezt a sze- 
rencsétlen vasutast, de alig pár héttel cz- 
előtt még mindig a rendőrség folyosójár 
találkoztunk ezzel a szánalomraméltó 
vasutassal, aki minden héten felnéz a 
rendőrségre, hogy hátha megtalálták a 
két szélhámost és elvették tőlük az ő kis 
negtakaritott vagyonkáját. 
Be majdnem hasonló sors érte azoka 

bukarcsti magyar kisiparosokat is, akik 
elementek a két szélhámos berendezési 
munkálataiba A Duci-bár berendezési 
munkálatainál 
tizenkét kisiparos fizetett rá fejenkéni 
husz-harminc ezer lejt. 

Ezek is hetekig szaladtak a rendőrségre. 
onnan az ügyészégre. De hol volt már ak- 
kor Nemses Sándor és hol volt Kun An- 
dor..? Az ügyészségnek csupán a „cégve- 
zetőjüket", egy Popescu nevü bukareesti 
szélhámost sikerült letartóztatni, aki ter- 
ószetesen részesedett a s élhámos vál- 
kozás minden jövedelméből. 
Alig e y évig. müködött a Bukaresti 

a oyd vállalat és ez arányla : 
elég rövid idő alatt közel két millió lejt 
ikerült a szélhámosoknak garanciák- 
ból, Dizományba Napott árukból és ki. 
csalt összegekből zsebrenágni. : 

's amikor meleg kezdett lenni a buka 
resti tala, a cégfőnökök megszöktek. Ne- 
meg Sán 
—– legalább is az ügyé ségi nyomozás cezt 
állapitotta meg. Fzzel szemben a valáódi 
ényállás az volt, hogy : 
Vemes Sándor egyszerüen felnette a 
Steiner Imre nebet és szépen átsétált 
érdélybe. 

un Andor pedig még ennyire sem volt 
Kolorsvárra. ahol beleta- 

nult a szesziparba. hogy néhány héttel 
később felajánl a a szolgálna't a pérz- 
ügyminiszternek. — mint éfeketészesz-ine- 
pokt--.. 

or állitólag Hollandiába szökött 

A Popolo dfltalia szenzációs leleplezése 

Róma, február 25. 
A Popolo d'ltalia tegnapi száma feltü- 

nést koltő leleplezéseket közöl arrol. hogy 
az Achmed Zogu albán fejedel m ellen 
Bécsben elkövetett merényletnek tulaj- 
donképpen hol kell a mozgatóit és irá- 
nyitóit keresni. 
Az albán merénylők — irja az olasz 

lap — Bevallották, hogy 
állandó pénzbeli támogatást kaptak 
egy Angalo Suma nepvü társukftól. 

Ez a Suma nemcsak a Bécsben, de a r 
goszláviába menekült emigráns albánokat 
is segitette. Suma a pénzt olyan emberek- 
től kapta, akik szoros összeköttetést tar- 
tottak fenn a bécsi jugoszláv követséggel. 
Az meg egyencsen világpolitikai árde- 

kességü, amit a Popolo d ltalia az albán 
emigránsoknak kiosztott pénz eredetéről 
közöl le eplezéseképpen. 
Az olasz lap szerint a segélyeket egy 
egy csehszlopákiai pénzitézetnek. 

Banka Zionoostenkának bécsi fiókinté- 

zete közvetitette Sumához, aki az albán 

émigránsok között azután szétosztotla a 

pénzt. 
A merénylőket és az albán emigránsokat 

egyébként jugoszláv támogatással látták 
ela megtelelő személyazonossági iguzol- 
ványokkal. 
Figyelemreméltó az is – irja a Popolo 

dftala —–, hogy Achmed Zogu bégcsi uta- 
zása aikalnával a jugoszláv területre me- 

nekült albán emigránsok, akiket Jugo- 
szláviában szerveztek meg és fegyverez- 
fek fel, a határ mentén mozgolódni kez- 

dettek. 
Áchmed Zogu egyébkénit tegnap, ked- 

den fogadta a bécsi pápai nunciust és a 
japán követet, akik kormányaik megBi- 
zásából örömüket fejezték ki szerencsés 
megmenekülése felett, egyben pedig rész- 
vétüket fejezték ki a merényletnél áldo- 
zatul esett segédtiszt haláláért. a 
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Pamlil Seicaru radikális vélemonve a helyzetfről 

Ha az ujság 
interjut ad 

– Inlormálódni kell, uram, inlormálódni ! 

Brassó, február 25. 
Az alábbi beszélgetés a Kolozs- 
vár. - bukaresti gyorsvonaton 
folyt le Pamfil Seicaruval, a 
Curentul főszerkesztőjével. 

g Mi az Ön véleménye a kormányválság- 
ról/ 
— Szerintem teljesen közömbös, hogy ez 

a kormány megy és egy másik következik 
Az egyik épolyan tehetetlen,. mint a másik. 
Itt először is azt kell eldönteni, hogy ipari 
állam vagyunk-e, vagy agrárállam? Minda- 
kettő nem lehetünk. Szerintem Románia ag- 
rárállam. Ez az iparositási politka, ami ti- 
zenkét év óta erőszakosan folyik, egészség. 
telen. Vissza kell térnünk a tiszta agrárpoli- 
tikához : 
Egyébként minden mindegy. Negyven éb 
muloa amugyis egész Európa nem lesz 
egyéb, mint Amerika rabszolgája. 

Most 230 milliárd dollárral tartozunk neki és 
az összeg akkorára 800 milliárdra nő. 
- Mi a véleménye Maniuról? 
- Olvasta Ön Tolstoj Háboru és Béké- 

jét? Abban van egy figura, akit Kuzukoff- 
nak hivnak. Annak az az elve, hogy — ,Disz- 
sza kell ponulni!" Maniu a legbölcsebb em- 
ber. akit valaha ismertem. Mostani külföldi 
tartózkodása a legokosabb politikai sakkhu- 
zás. Egyébként Loyola Ignáchoz hasonlitom. 
Magánéletében rabja a családjának. 
– Hisz az uj háboruban? 
– Ha hamarosan meg nem alkotják az 

Európai Egyesült Államokat, feltétlenül kitör 
az uj háboru. Tévedés azonban, ha azt hi- 
szik, hogy egy uj vilárháboru kommuniz- 
mushoz fog vezetni A kommunizmus mégis 
csak egy rendszer. Egy uj világháboru a 
teljes anarchiába fog torkollni Nagyon hely- 
telenitem azt a militarista szellemet. amely 
Magyarországon uralkodik Ne gondolják a 
magyarok, hogy ez a mai helyzet provizóri- 
kus. Én felvilágosodott ember vagyok. de én 
lennék az első, aki kimennék a frontra, ha 
Bomániát védeni kellene. 
– Mit tart a személyiségek kormányáról? 
- Annyit várunk tőle, hogy feltétlenül 

csalódnánk benne. 
Most arra tér rá Pamfil Seicaru. hogy az 

erdélyvi magyarok nem tanusitanak semmi- 
féle érdeklődést a románság iránt. Fogadni 
mer hogy alig néhánvan jártak közülök a 
régi királvságban. 
- Nem - fordul egyik munkatársához. 

aki vele utazik. - a magyarok egváltalában 
nem érdeklődnek irántunk. - Majd ismét 
hozzám: - Informálódni kell uram. informá- 
lódni! 
— Gondolja, hogv Romániában talaja vol- 

na a fascizmusnak? Vagy, hogy esetleg most 
mindiárt egy fascista kormány következik? 
– Nem. A román nép nem fanatikus leg- 

feljebb csak lelkesedni tud A fascizmus pe- 
dig fanatizmuson alapnszik. Egyébként az az 
impresszióm. hogy Olaszországban a fasciz- 
mus nagvon meggvenzgült. 

Arról a sérelemről beszélretek vele ami a 
kisebbségi ujsárirókat érte az ezévi szabad- 
jegy-kiosztásnál Mondom, tudja-e, hogy Ti- 
lea államtitkár milven elfogult mavcatartáet 
tanusit velöü ezemben 

—– Tilea? Haba. Hiszen ez az ember maguk- 
nál més ezalaabiró sem lebetett bolna! 

–- ive Ön a parlamentarizmuesnak? 
- A parlamontárie rendszer 

kell 
– Gondolia hogy diktatura lesz? 
– Nem biezom. Az orszárnak 

van külföldi tőkére. már nedig a tőke nem 
szereti a diktatura szacát. 

– Mit tenne Ön. ha rendkivüli hatalommal 
volna felrnbázva? 
– Fő-lném az ösezee vámbatárokat. egv- 

illuziónak 

szüksége 

séges valutát vezetnék be egész Európába. A 
nemzeti politikát, mint olyant, megszüntet- 
ném. Nem politikai megoldásra van szüksége 
Európának, hanem gazdaságira. - És még 
hozzá eszi: — Én tizenhét évig marxista vol- 
tam. Már csak azért is szükség van a fede- 
rális Európára, mert lehetetlenség igazságo- 
san meghuzni a határokat. Azzal, hogy a ro- 
mánok Erdélyből hozzánk kerültek, Magyar- 
országnak okoztunk sebet. Amig odaát vol- 
tak, nekünk fájt. A legnagyobb őrület volna 
tehát, ha egy reviziós háborut megkisérelné- 
nek, mert a helyzet akkor sem változna. 

Végül elmondja Seicaru, hogy a magyaro- 
kat nagyon szereti a hugát is magyar émber, 
Kobpács Tibor mérnök vette feleségül, aki je 
lemek Brusszában, Törökországban él. s 

ész. 
- 

óriásiskorláfjárvány 
Ermihályialván és 

Mörnuékém 
Érmihályfalva, február 25 

Érmihályfalván és környékén ujra ve- 
szedelmes erővel tört ki a skarlátjárvány 
amit az egészségügyi hatóságoknak 
csak látszólag sikerült visszaszoritaniok. 
Tegnap Sternberg Ignác asztalos kisfia 
párnapos betegség után belehalt a vesze- 
delmes járványba. A hatóságok értesü- 
lése szerint az iskolás gyermekek között 
is számos megbetegedés történt 

Megállapitható, hogy a veszedelmes 
epidémia elleni küzdélmet nagyon meg- 
neheziti a lakosság érthetetlen nemtö- 
rődömsége, vagy inkább irtózása a ható- 
sági orvosi beavatkozástól. Cozac dr. 
körorvos külön is kidoboltatta, hogy a 
hozzátartozók minden megbetegedésről 
azonnal tegyenek jelentést, mert ingye- 
nes orvosi kezelésről kiván gondoskodni. 
A felhivásra mindössze két öregasszony 
jelentkezett 

llyen körülmények között indokoltnak 
látszott az egészségügyi hatóságok eré- 
lyes fellépése. Cozac körotvos rendele 
tére rendszeres egészségügyi razztákat 
kezdtek Sorrajárják az összes házakat. 
hogy a fertőző betegek létszámát megál- 
lapithassák s a rendes orvosi kezelésről 
és a szükséges rendszabályokról gondos- 
kodhassanak. Az iskolákat egyelőre be- 
zárták s elrendelték a tantammnaek fertői 
lenitését. 

Március 2-án vendégszerepel 
sóban (az Astra termében 

Kabuki - Tokio 
a hbires japán szinház. 

30 személy 
12 geisha 
mimodrámák 
ballett 
zene 
karduviadalok. 

Jegyek a „Zeischriftenzant ale' nál, 
Brrassó. Kol. stor-ut a 1. (Tel, 298.) 
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ERICH REMAROUE 
regénye után ké- 
aszült tilmmestermü 

Büntethető-e a magzatelhajtás, vagy sem 
Revolverharc a stuttaarti igazsagügyi palota előtt 

Stuttgart, február 25. Mütétjeimért minden tekintetben válla- 
lom a legteljesebb felelősséget. 

á Ő ész N tor- 
szan napPal taske keltett, hogy a Amig azonban re körjketartóztatását 
rendőrség őrizetbe vette Wolif Frigyes 4a konzervativab crokben vellői 

megelégedéssel, a munkásosztály balol- 7 is i nü- . . a r. stultáarti orvost és ismert azéles- dali rétegei azonositották magukat a for- 
radalmi elveket hirdető orvossal. - A cörü propagandát fejtett ki a tiltott mü- stuttgarti kommunisták 

tétek érdekében és a német szinpadokon 
mindenütt botrányos tüntetések között hatalmas szimpátiatüntetést rendeztek 
előadott szindarabjaiban is hangulatot Wolif dr. mellett. 
csinált a magzatelhajtás büntető parag- 
rafusok eltörlésének. 
A stuttgarti rendőrség házkutatást tar- 

tott a letartóztatott orvos rendelőjében 
És lakásán s az ottan talált iratokból meg 
állapitotta, hogy 

Az éjszakai órákban több százra rugó 
kommunista tömeg vonult fel a stuttgarti 
ügyészségi palota elé. ahol zajosan kö- 
vetelték a fogoly szabadlábrahelyezését. 
A nemzeti szociálisták ellentüntetéssel 

válaszoltak a kommunisták demonstrá- 
az utolsó évek folyamán Wolff dr. ciójára 
nagyban üzte a tiltott mütétek végre- 

hajtását. előtti téren összeütközött. 
Levelezéséből és orvosi naplójából kide- 

A támadást a nemzeti szociálisták kez- rült, hogy a német birodalom minden siettek k 5k akik dették, általános verekedést provokál- vidékéről hozzá siettek azok a nők,. aki va. A revolverek mind a két táborban 
magzatuktól szabadulni akartak. Amig eldördültek. A közelharcnak a rendőrség a közvélemény nyilvánosan pálcát tört 

igyekezett véget vetni. de többször is az orvos forradalmi elvei Fölk, fitok- erősitést kellett kérnie. smig rendet te- an renzetegén köresték fel Molf dr. remthettek és a kommunistá inegakas endelőlét, ahol néhány év leforgása ályozták az igazságügyi palotába való alatt több száz tiltott mütétet hajtott behatolásban E sngyi P végre. 

Wolff dr. kihallgatását már a stutt- 
garti ügyészség is elvégezte. 
— Elvi meggyőződésből cselekedtem, 

mondotta kihallgatásakor Wolff dr. pott. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAA 

Senkise men en Bukarestbe munkát keresni 
skITKIHKAKBIEK 

8 órai szakmunka 50 lejért 
A cselédek már fizelés nélkül is elszegődnek 

február 23. 

Pár hét mulva itt a tavasz, amely vissza- 
hozza a' Bukarestből telelésre hazament ma- 
gyar munkásokat a fővárosba, ahol - mint 
gondolják, - jobbak a viszonyok és kedve- 
zőbbek a munkaalkalmak. Pedig ma Buka- 
restben egyáltalában nincs kilátás arra, hogy 
nagyobb arányu épitkezések indulnának meg 
a tavasszal, vagy, hogy az Érdélyből idejövő 
munkás valami megélhetést találjon. 
A fővárosi eset ecsetelésére elég. ha meg- 

irjuk azt, hogy a vállalkozók gyülést tartot- 
tak. amelyen elhatározták: 

memorandumban festik le helyzetüket a 
kormány előtt és arra kérik, hogy a tavasz- 

szal inditsa meg a közmunkákat, mert más- 
különben családostul elpusztulnak. 

A tér megtisztitása után megállapitot- 
ták, hogy a kölcsönös revolverharcban 
egy kommunista tüntető meghalt, egy 

Bukarest, napi 50 lejért is hajlandók oolnának dol- 
gozni. 

A sok nélkülöző és éhes munkás letöri az 
amugy is alacsony béreket, amelyek a vál- 
lalkozók szerint megfelelnek a mai viszonyok- 
nak. mivel napról-napra minden olcsóbb 
lesz. (?) 
De nemcsak a szak- és férfimunkásoknál 

ilyen kétségbeejtő a helyzet, mert az Erdély- 
ből idekerült leányok helyzete egy cseppet 
sem rózsásabb. 

A rossz obiszonyok és a leszállitott fizetések 
miatt a cselédtartók száma közel 25 száza- 
lékkal csökkent 

és igy nagyon sok cselédleány az utcára ke- 
rült. Egy része hazament, a másik részét a 
razziázó rendőrség szedte össze a piacokról, a 
hol munkára várakoztak és hazaküldte őket. 
Még ma is látni vékony ruhába öltözött. 

nagy kendőjüket szorosan magukra szoritó. 
rossz cipős leányokat, a hajnali szürkületben. 
amint dideregve mennek az ujságok hirdeté- 

Az egyedüli nagyobb mérvü épitkezés az uj 
automata központnál lesz, de munkásokat már 
ott sem vesznek fel. mivel a vállalkozó mér- 
nök elég munkással rendelkezik. 
A helyzet teljes megvilágitására elég fényt sei után helyet keresni. 

vet az. hogy a szakmunkások nevetségesen 
alacsony bérekért dolgoznak. Ime, két pél- Egy-egy helyen tiz-tizenőt leány is jelent- da. 

kezik és a nagysága azt fogadja fel, aki a 
Ferenc Lajos szatmári illetőségü kőmüves, fgolesábban, sorzit aa már 700, sőt aki a Strada Inclinatában lakik. egy épitke- éjes cselé ' zésnél dolgozik a Calea Victorián. Á legnehe- Azonban az egyik román lap hirdetése vilá- zebb kőmüvesmunkát: gipszmunkát végez. Na- gitja meg legjobban a fővárosi cselédség iga- pi nyolc órát dolgozik és zát kétségbeejtő helyzetét. - A hirdetés igy 
egy napra száz lejt kap. sz0k 

Az elmult nyáron 280 lejt kapott könnyebb 
munkáért. 
Kerekes Albert Marosvásárhelyről 

kadt ácsmester 
napi 70 lejt kap nyolc órai munkájáért. 

A nyáron napi 230 lejt keresett. 
A munkabérek emelésére nincs kilátás, mi- 

vel eddig is több ácsmunkás jelentkezett az 
Oteteleseanu bontási munkálatainál és 

„Helyet keresek, mint mindenes, min- 
den fizetés nélkül. Férjem oan. Str. Stefan 
Stoica t4. Róza." 

... Ezek után minden erdélyi munkás és 
cselédleány beláthatja, hogy legjobban teszi, 
ha egyelőre nem jön Bukarestbe. Munkára ki- 
lá ás nincs Legfeljebb arra, hogy a rendőr- 
ség az utcán megfogja és hazatoloncolja. — 
Azért pedig igazán kár elindulni hazulról. 

Sz. S. 

idesza- 
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Egész héten mindennap
 : 

Nyudaton ahelyzet 
1000/0-os németül 

állozat a beszéő 

hagostilm fut. 
Szombaton és vasárnan a vidéki látogatók részére az előadások 

már déluián 3 órakor kezdőűnek és 11 és 1/2 óraig tarlanak. 
MT 

3 n. 
ek 

s a két csoport az igazságügyi palota 

rendőrtisztviselő pedig sulyos sebet ka- 

Forradalmi jeleneteket 
rovokáltWoltidr. letartóztatása 

régi parancsának teljesítését, ami 

Melegiti az izmokat akárcsak a napsugár 

- enyhiti a fájdalmakat 

Ezek a bhátfájások. mennyi 

kellemetlenséget ok oznak! 

Mindenütt táj - minden moz- 

gás fáradsággal jár- ÉEzeket 

a merev és tájdalmas testré- 

szeket hailékonnyá kell tenni. 

Kérjen fel valakit, hogy hátát 

dörzsölie be gyengén Sloan's- 
szal. 

SLOANS LINIM 

villammmdes airemmremman 
Egy soproni pékmesier különös 6alála 

Sopron, február 25. , zást és tisztázta a következőket: k Pfeiffer Antal hadirokkant pékm. Titokzatos tragédia történt a Sopron irokkant pékmest, 
közelében fekvő Sásony községben, a tegnap este látogatóba ment az após 

A Sloan Liniment melemt . akárcsak a napsugara. Erészs.. elüz a tájdalmakat Ismétetje h,. 
latát óránként amig fájdalma, eltün, 13 mulko család használja Vásáo még ma egy uiabb Gveget 73.0 

ENT 

mely ezidőszerint már az Ausztriához 9. 
csatolt Burgenlandban van. A tragédia Amikor a küszöbre lépett és megfogt külsőségei feltünően hasonlitanak ahhoz a kilincset, hangtalanul összesett a gyilkossághoz, amelyet nemrég villa- meghalt. 
nyos árammal követtek el Rüskéersdorf- 
ban. 
Tegnap este a járókelők észreyették, 

hogy a főutca egyik házának köszöbén 
mozdulatlanul férfiholttest fekszik Az 
esetről jelentést tettek a csendőrségnek, A csendőrség Pfeiffer apósát őrizeth amely azonnal megindiította a nyomo- vette. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

AAAAAAAA 

Az más, akkor elHenzékben volrunk 

A nemzeti-parasztpárti 
rezsim erőszakolja ki Anghelescu 

Valószinü, hogy az ajtó kilincsére . lülről ráhurkolták a villanyvezeték egyik ágát és a magasfeszültségü áram ölte meg a hadirokkantat A gyilkosság, 
minden jel szerint bosszuból követték el 

annak idején maga is elítélt 
A szegénység nő, mahonap ennivalóra sincs, de állami 
iskolának lennie ke!l. Hat ez az ugynevezett államéerdek ? 

Érmihályfalba, február 25. 
Angheleseu adatta ki még annak lején 

a kemény parancsot: akár van Érmihály- 
falvának elég iskolája, akár nincs, mu- 
száj uj állami iskolát épiteni m-m igy 
kivánja az államérdek ÁAz uj iskolát pe- 
dig a községnek kel felépittetrie, akár van hozzá kedve. akár nincs. Akkortájt 

ezt az erőszakoskodó és törvénytelen is- 
kolapolitikáját a nemzeti paraszt párt is 
mélységesen elitélte. 

Ez az állásfoglalás pedig nemcsak erköl- 
csi, hanem a tanácsban gyakorlat támo- 
gatást is jelentett azoknak, akk Anghe- 
Tescu parancsát nem akartak teljesíten 
Nem is teljesitették Erőteljes fel epéssel, 
törvényekre való hivatkozással tértek ki konokul a parancs teljes tás- atól. hiszen 
ujabb iskolára semmi szük-ég sem volt ha pedig az állam luxd-kolákat aka 
felállitani, akkor ne háritsa ennel terheit a község amugy is sok barjal küzdő la- 
osságára. 
igy huzódott ez a dolog 1928-ig. amikor az akkori vármegyei profektus személye. sen kiszállott Érmihályfalvára és crósza- kosan 400 ezer lejt vétetett fel a tanáce- csal erre a célra a költségveté-be Ezt az összeget azonban a megvei tanács k. ve- sellette s 800 ezer lejre emelte föl. A köz- ség 
felebbezett a belügyminisztéritumhoz. a- mely a kisebb összeget hagyta jóoá. 

Amig azonban a hivatalos irások járták a maguk uját katasztrófális tél köszön- tött Érmibályfalvára és környékére. A szőlőültetvények tönkrementek, a buza kifagyott. Szinte felbécsülhetetlen kart szenvedett emiatt a gazdakozönség. Ilven körülmények közön gon lolni sem lehe- 

600 ezer lejt, bár a gazdasaz: oiszonyol 
egyre lehetetlenebb helyzetbe Roztál 
néy a községet. mint a lakosságot. 

A tanács a tartományi tgazgutóság ke 
belében müködő reviziós bizottsághoz fel 
lebbezett. Egyszer már, a liberáhlsn 
alatt, sikert ért el a felebbezéssel a bel 
ügyminisztérium, legalább rászbon, a ( 
lunak adott igazat. Ezuttal nem ez tö 
tént. A reviziós bizottság 
elutasitotta a felebbezést és jóoáhagyta 
z megyel tanácstól beállitot! 600 ez 
ejt. 

Az állami iskolának fel kell épülnie, 
mondotta ki a reviziós bizottsag is A0 
nak az állam iskolának, amire a falunak 
semmi szüksége nincs - amire van egy. 
előre, papiron 000 ezer lej. A biányzó 
pár millió majd csak ósszegyul. hiez 
Érmihályfalvái szint--szinte fölveti 
pénz 
A tanács iktatta a határozatot s miutá! 

több felebbezési fórum nia-s. most ma 
kérvén ezés utján próbálja meg elhári 
tani a község feje fölül a feerü megpró 
báltatást. Mert a lakossáz nem tud fize 
ni, ígazán nem. bárhogyan is áll tják ös 
sze azt a költségvetést 

vvvvvvvv 

Hitler uri élete 
Budapest, február. 25 

A Pesti Naplónak jelenti mün : 
munkatársa: 

Hitler. a fajbédő bezér Münchenbe 
Nemes Marcellnek, a nemrég elhalt 
ló magyar mügyüjtőnek a házaban ig 
Kilenc szobája ban az első emeleten. 
az egész második emeletet Cantacus tett arra, hogy a megszavazott 400 ezer hercegnő lakja. akit Hitlerhez tiz ép ől lejt be is hajthassák a lakosságon. A tartó barátság füzi. tanács tehát felfüggesztett- a behajtást, ennek ellenére az 1929 év, költségvetésbe ujra felvétettek 200 ezer lejt Térmésze. tes, hogy az egyre szomorubb viszonyok közé került lakosságon czt nem lehetett 

A román hercegnő egy évtizeddel ci 
előtt jelen volt Hitlernek a Krone ns 
kuszban tartott előadásain, melyekel z 
lelkesedéssel hallgatott és etlől ke keri 
anyagilag is belekapcsolódott Hitler : felhaj tani. 
ciójába hercegnő diplomáciai tenezt Érmihályfalva tanácsa azt remélte. Ilyeket rendez, melyeken HMitler a hogy a Hemzeti parasztpárti kormányzás gazda, ő a háziasszony szerepét től kő ' alatt val ogyan csak el tudja báritan a A fajnédő oezér palamennyi cikkét kol községről ezt az erőszakosk dó és tor- lés előtt megmutatja barátnőjének ék 
más hioatalt is akár szerezni, HH1 
gy ezen a nében mint osztráknak 

szerezze a német állam polgársááot. 

Fervuár 7 

vénytelen adóztatást. De tévedett. A vár- megyei tanács 
1930-ban ujra költségnetésbe vétette a



lepett kereskedőkkel, Rogy tulajdonképpen 

csak az ő jól felfogott érdekükben doljo- 

zik, amikor a kényszerszindikalizátlási tör- 

pényben kimondja, hogy a kereskedelmmm 

szeroezetekkel rendelkező jövbendőbeli szin- 

dikátusok kötelesek lesznek a nagyobb vbáá- 

rosokban detaillerakatokat létesiteni, 

amivel sikerülni fog a tisztességtelen kereske- 
delmet megrendszabályozni és a kereskedelem 

régi jó hirnevét visszaállitani. A kereskedők- 

nek, akik rem kérnek ebből az atyai gon- 

doskodásból, nem volt alkalmuk felszólalni, 
mert Manoilescu miniszter végigbeszélte az 

egész ülést. 
Miután az ipar és a kereskedelem ilyen- 

formán megkapta a régen várt „megnyugta- 
tást", 
Manoilescu mintszter ezután feltünő vehe- 
menctával a sajtó ellen intézett kirohanást. 
Nem az egész sajtó ellen, hanem - hol is 

hallottuk ezt az antiszemita csengésü kifeje- 
zést? - az „anumita presa" ellen, ama bi- 
zonyos sajtó ellen, amely a Bukarestben. 
Brassóban, Temesváron és Kolozsváron már 
megalakult ÉElosztó-Társaságokat támadja-... 
azon a cimen, hogy ezek a hullarablók szere- 
pét lesznek hivatva betölteni a kényszerszin- 
dikalizálás nyomán elhulló ipari és kereske- 
delmi vállalatok körül. 

Manoilescu miniszternek láthatóan nagyon 
fájt ez a sajtótámadás, amely szerinta a ha- 
jánál fogva rángatta elő ezt a kérdést és kap- 
csolatba hozta a kényszerszindikátusi tör- 
vénnyel, olyan magyarázat kiséretében. hogy 
ezek a társaságok fogják kikapcsolni a ke- 
reskedelmet az ipari termékek értékesitésé- 

litikáját, hogy a belföldi ipar termékeit nem 
a rendes kereskedői haszonnal hozzák forga- 
lomba, hanem 50-100 százalékkal drágáb- 
ban, miáltal lehetetlenné teszik az élet meg- 

: olcsóbbodását. 
Manoilescu miniszter a kereskedők küldött- 

sége felé fordulva, azzal kezdte a megnyug- 
tatást, hogy 

a kereskedelemnek ezért a névtelen meg- 
gyanusitásáért ő bállalja a felelősséget, mert 
ő az, aki ezt a felfogást ugyszólován hioa- 
talosan képoiseli, 

ha nem is vonatkoztatja általában az egész 
kereskedelmre, de egyes szakmára feltétlenül 
áll az árdrágitás vádja. És általános elképedés 
között azonnal gyakorlati példával is szol- 
gált saját tapasztalataiból. Maga győződött 

tanotlescu miniszter nem tudta a lechét 

i inart tehetetlenséggel 
ikereskedelmet árdrágiiással ,adota meg v- 
sajtót rosszakarattal szár tázdó- sán a miniszter 

Kolozsoár, február 25. tének? Vagy az iparosokat tartja olyan nai- 

egyénileg feltétlenül szimpatikus minisz- vaknak, hogy azt elhigyjék? 

alőadó kolozsvári fellépésének lelkes taps- A kereskedőkkel még alaposabban bánt el 
dra elült és most már a megtiszteltetés örö- Manoilescu miniszter, akinek „megnyugta- 
ú a józan megfontolás váltotta fel mind- tó" kijelentései oalósággal megriasztották 

tban, akik hétfőn délután végighallgatták ből. h az előadáson megjelent kereskedelmi embe- 

moilescu Mihályt. : reket. 
6s most még a legoptimistább lelkek is el- 
hedve intézik önmagukhoz a kérdést, hogy 
hjdonképpen mihez is tapsoltak olyan ne- 
pirult hódolattal? Mert józan ésszel valljuk 

1, hogy 

A kereskedelem nevében felszólalók ugyanis 
főképpen azt tették szóvá, hogy az utóbbi 
időben napvilágot látott hirek szerint állitó- 
lag maga a kormány tette volna kritika tár- 
gyává a kereskedőknek azt a feltételezett po- 

meg arról. hogy például a posztót a gyári 
árnál 100 százalékkal magasabban árusitja a 
kereskedelem. 
Ennek a nem tulságosan meggyőzően hang- 

zott példának az alapján 

nagyfoku 
rázni. 

expozéjának igaz története. 

A miniszter ur ezt a sajtókritikát csak 
rosszindulattal tudja megmagya- 

Ime, ez a Manoilascu miniszter kolozsvári 

v 

Manoilescu azt igyekezett elhitetni a meg- Lehet, uraim, tapsolni!... : 

Manoilescu miniszter kolozspári expozéja -- 

mgy csalódást hozott. nemcsak azért, mert 
mmi jót nem tartalmazott, hanem egyéb- 

ként is, mint retorikai oalami is gyenge EdemmEmé mmillüdaral 
lknoilescu miniszter, ez a ragyogó szelle. y EpdeHdHalü Ercmremszdcmedláessdáni 

Bukarest után 

e ee 

Belgrádban, Párisban, 
. 

Rómában és Szóliában 
tárgyalnak az agrárálla- 

.e .. 
mokuakrizis leküzdéséről 

A bukaresti agrárkonferencia az el- : 
mult héten két napos tanácskozás után 
állandó bizottságot küldött ki, amely- 
nek az a feladata, hogy az egyes agrár- 
államok között fenntartsa az összekötte- 
tést. 

A bukaresti konierenciát az agrár- 
konferenciák egész sorozata fogja kö- 
vetni. Igy április 29-én az agrárállamok 
Belgrádban jönnek össze a tervezett ál- 
lategészségügyi egyezmény letárgyalá- 

sára. 

Rómában március 20-án megkezdődik 
a nemzetközi buzakonferencia. Ez utób- 
bi két konferencián a bukaresti tárgya- 
láson résztvett államok egységes 
magatartást fognak elfoglalni. A párisi 
konferencia foglalkozni log azzal a kér- 
déssel, hogy az agrárállamok miként he- 

mességü és mindig sziporkázó szónok. ezuttal 
m tudta a leckét és, hogy ezt elpalástolja, 
mrleckéztette. sőt meg is fenyegette Erdély 
árosait. iparosait, kereskedőit és - a saj- 

: : : Bukarest, február 25. 
A Banca Nationala hónapokkal ezelőtt körkérdést intézett a bankokhoz, hogy 

mennyi a jelzáloghitelezésük. Az osszeirás a tervezett Jelzálog Hitelintézet alapi- 
tásával állolt összefüggésben. A kormány ugyanis, mielőtt a parasztadósságokat 
konszolidáló intézetet felállitaná. tudni akarta, hogy milyen összegre rugnak a jel- 
zálogadósságok. 

Az akkori összeirás nem ovolt poantos, mert a két-három kézen átment. pissz- 
tleszámitolt tartozásokat kétszer-három szor is szerepeltették a kimutatásokban s igy 
egy 50-60 milliárdos pégösszeg rött ki. 

A Banca Nationala uj összeirást rendelt el és a parasztadósságok négösszegét 
most 2? milliárd lejben állapitja meg. 

Ez tehát meg bolna. De hol van még a Creditul Agricol, amely konszolidálná 
ezt a horribilis összegü parasztadósságot? 

400 millió lejjelakarják megrövidíteni 
a cukorgyárosok a répatermelőket 
Á cukorárak leszdtlitásáról még mindig csak tanácskoznak 

Bukarest, február 25. 
Röviden megirtuk, hogy a legutolsó 

cukorárlcszállitási konferencia eredimény- 

at 
M első csalódást a nagyiparnak hozta Ma- 

mlescu. akiről ugy tudtuk. éppen a gyáro- 
bktól. hogy belátta kényszerszindikalizálási 
qvének tarthatatlanságát és az Ugir már el- 
mtervezet kidolgozását kezdte meg a kény- 
ver nélküli kartellekről. 
Nazy várakozás előzte meg tehát a hétfői 

lapot. hogy mit fog Manoilescu mondani a 
megalkotandó kartelltörvényről. 
És ekkor- - 

kisült, hogy a miniszter nem, hogy nem ad- 
ta fel a kényszerszindikalizálás tervét, ha- 
nem az egész expozé a jabvaslat melletti 
érbelés oolt 

Az érvek hozták a második számu kiábrán- 
uulást, mert a reménykedés rózsaszinü köde 
takhamar eloszlott és még nagyobb lett az 
ekeseredés ugy ipari. mint kereskedelmi 
körökben : 
N iparnál, — amelynek legfőbb ellenérve 

4 volt a kényszerszindikatizálás ellen. hogy 

hlott vállalatok felvásárlásával nem lehet ol- 
tébbitani és hogy az állami beavatkozásnak 

Ma ujra összeültek a cukorgyárosok, 
hogy tanácskozzanak az árleszállitásról. 
Kérdés azonban, hogy ma engedékenyeb- 

még csak a' hirére is a tőke visszahuzódik 
maden vállalkozástól, tehát az ipari hitel 
meg fog drágulni 

Manoilescu csak azt az egyetlen érbet tudta 
felhozni, hogy mielőtt a terveztét nyiloános- 

ágra hozta bolna, megbeszélte azt a legte- 
kintélyesebb bukaresti bankokkal 

6 ezek egyhangulag kijelentették. hogy amint 

telenül zárult. 
Manoilescu beszédáben rámutatott ar- 

ra, hogy a cukorfogyasztás sulyosan visz- 
szacselt, az állam bövetele a cukortaxák 
bát aggasztó mértékben csökkent Ennek 
oka az, hogy a fogyaszróközönség lemon 
a cukor fogyasztásrál mert nem tudi 
megfizetni a jelenlegi magas árakat 
A cukorgyárosok nevében Dinerma 

: 
! 

: 

bek lesznek-e? 

- A brassói mészáros- és hentesszakosztály 
közgyülése. Capatina Demeter elnöklete alatt 
tartotta meg rendes évi közgyülését a brassói 
mészáros- és hentesszakosztály. A közgyülés 
jóváhagyólag tudomásul vette a titkárság je- 
entéseit. Áttérve a választásokra, titkos vá- 
asztással 33 szavazattal elnökké választották 
elindescu Andrást. 

lyezhetnék el kedvezményes 
mellett termékeiket 
kon 

az európai piaco- 

A bukaresti konferencián kiküldött bi- 
zottság április végén Belgrádban tartja 
meg első értekezletét. Augusztus 
viszont 
gátusai Szófiában jönnek össze. 

24-én 
az agrárállamok kormánydele- 

Párisban a nemzetközi gabonabizottság 

feltételek : 

a Banca Moldova vezérigazgatója válaszol 

és kijelentette. hogy a cukorgyárosok ha 
landók engedni az eddigi árakból, baz 

1. az állam mérsékli a cukorra kivetet: 
taxákat 

2. ha a cukorrépatermelők olcsóbban 
adják a cukorgyártáshoz szükséges cukor 

vépát 
ey második konferencia is volt a ke- 

reskedelmi minisztériumban. Ez a cukor- 
gyárosok és a cukorrépatermelők között 
folyt le. : 

városok és a cukorrépatermelők kö- 
zött hetek óta tartó konfliktus van, me- 
lyet még ezideig nem sikerült elsimitani. 

Á tavaly megkötött megállapodás s erint 
a gyárosok mindon beszállitott vagon cu- 
korrépára a leszállitás alkalmával nyolc- 
ezer lejt fizettek és 
most kellene kifizetniöők a hátrálékos 
3300 lejt. 

A cukorgyárosok azonban arra hivatkoz- 
nak, hogy a termelt cukor nagyobb részét 
csak külföldön tudták elhelyezm. dum- 
ping-áron és — sulyosan ráfizetnének. ha 
a cukorrépatermelőknek kénytelenek vol- 

nának a vagononkénti 11300 k teljes árat 
megfizetni 

Éz a vagononkénti 3300 lej kulönbeég 
összesen 400 millió lejt tesz ki. Ennyi a 

most tartja tanácskozásait. A gabonabe- 
vitelre szoruló államok képviselői beje- 
lentették. hogy hajlandók kizárólag 
balkán-gabonát vásárolni. hogy segitse- 
nek a krizist elháritani, ha erre megfe- 
lelő megegyezést létesithetnek. A ta- 
nácskozások folynak. 

ig is szivesen finanszirozták a szabad kar- 
Mkket, készséggel vállalják a kényszerszin- 
ükátusoknak olcsó tőkével való alimentálá- 
kát. 

E a nagyon gyenge érv azután végleg két- 
kgbeejtette a jelenvolt iparosokat, akik már 
légen tudják azt. amit ugy látszik Manoilescu 
lém tud hogy a bankok, - amint azt mi is 
többször megirtuk, - a kartellekkel szemben 

éppen nem azt az olcsó hitelnyujtási politi- 
át folytatják. amilyennel a termelést talpra 

ehet állitani. Mert: amig az iparnak invesztá- 
nős kölcsönökre van szüksége, sót. ami még 
tészségesebb lenne. arra. hogy a bankok a 
Szvények átvételével ak iv módon vonulja- 

uak be és együtt dolgozzanak a vállalatokkal. 

ragyis, vállaljanak részt a kockázatban és az 

vtleges veszteségekben. addig. 

az, amit a kartellek létrehozásával és finan- 

szirozásápal foglalkozó Banca de Control 

csinál, a legjobb esetben is csak kereskedel- 

mi hilelnek neoezhető, amely abban áll, 

ogy a pállalatok által saját rizikóra ter- 

melt árukra zálogjoggal -fedezett hitel for- 

májában nyujt az áru értékének felén is 

akut maradó összegü kölcsönt, 

teinek ellenében az árut olyan formában és 

ételek mellett plasszirozza, ahogvan nek 

Mmik És ki áll a Banca de Control mögött? - 

Közfelkiáltással alelnökké Máté Arpádot és 
pénztárossá Hörr Jánost választották meg. A 
választmány tagjai lettek: Prejmoran János, 
Vajda Dénes Furnica János., Sebestyén Vil. 
mos, Russu György, Witting Ferenc, Jakobo- 
vics Jakab, Pacular József, Bruss Márton és 
Ongyerth János. 
— 
- 

Mit tegvek 

Mit ne tegvek 

a modern szépségápolás 
kis kézikönyve ez a munka 
Nélkülüzhetetien minden 
lérfinek és nűnek, aki 
sulyt helyez arra, hogy 
keltemes külseje legyen. 
Ara 98 lej. – Szállitja a 

A férli és a nő kozmetikája 
Irta: Dr. Mezey Károly, 

kozmetikus, bőrgyógyász. 
0k a pénzinté alyekkel Manoilescu sszesel 
0k a pénzintézetek. amelye Miniszter megbeszél létesitendő kényszer vitás összeg. . : 

vndikátusok iaanezikozásénak kérdését. z Negyvenezer répatermelő á szemben . 

a b Ilyek eddig sem adta néhány cukorgyárral. Égvik oldalo - B L k K 1 

belek mlalataknak Toggal me- gos igénv, a másik oldalon a kaltatlan reSSOT apo onyvosz a ya. 

kérdés egvik-másik nagyipa- alánkság. : 

b. tehát a kérdés egyik-m Manotlescu Vajjon melyik oldalra bill-en majd a H M 

n, hogy olyan naiv ember-e 
Miniszie. hogy hisz a bankok mostani 1gérée- 400 millió lej? : : s.9 
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Kuba fővárosa adta a ne-. 

vét a világ legjobb sziva- 

rainak. 

Cukornád, értékes fafajták és min- 

denekelőtt a hires dohány. Kuba 

az Andtillák legnagyobb szigetének 

három természeti kincse 
szivarak KUBAI dohányból készül- 
nek. amelyet közvetlenül a ter- 
melési heluről importálnak. Ez a 
magyarázata annak. hogy a leg- 

Hétköznap egy szó o. vastag betükb 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 259 0 enged. 

A bukaresti kiadás részére 

TKEKMKE 

SZEÉNA lazán, vagy préselve, 
nagyobb mennyiségben eladó 
Zakariás Izsák földbirtokosnál, 
Csikszereda. 11754 

Szép ovális, ecrü, uj receteri- 
tő, olcsón eladó. Brassó, Árva- 
ház-ucca 27. hátul az udvaron. 

11800 

Gramofon, négylámpás erősi- 
tővel és hangszóróval jutányo- 
san eladó. Cim: 11758 sz. a. a 
brassói kiadóban. 

Vendéglő 750 ezer lejért Bras- 
120 sóban Bolonyában, eladó. 

ezer lej haszonbér, 1 évre előre 
fizetve. 200 ezer lej adósság. 
Cim a brassói kiadóba 11702 

Jól bevezetett füszerüz et la- 
kással vagy anélkül kiadó Cm 
11690 czám alatt a brassói ki- 
adóban 

Egy jókarban levő mozigép 
olcsón eladó. Fazakas autóbusz- 
vállalat Csucsa. 11814 

Egy jókarban levő Ford sze- 
mélyautó bérbe kiadó, 

Véte -etladás mad 

több szivarkedvelő előnyben 

részesiti az ALBA-IULIA 

szavanként 3 lei 

- - - 

umbrava Rosü 22 
11809 

Brassóban, 
szám alatt. 

Lakás 

Kerestetik Brassóban április 
elsejére négyszobás lakás, aján- 
latok „Kut-ucca jeligére a 
brassói kiadóba kéretnek. 11736 

Brassóban két szoba, konyha, 
fürdőszobás lakást keresek áp- 
rilis 1-re. Cimeket „Világos" 
jeligére a brassói kiadóba ké- 
rek 11760 

ház olcsó áron 

IRDETÉSEK 
ől 12 le Vasárnap F50. lletve 15 lel. Legkisebb hirde 

nény Allást keresőknek 2500 kedvezménu 
50 szeri megjelenésnél I 

Kiadó két szoba konyha, 
esetleg három szoba konyha, 
Brassó, Czell-telep. Gheorghe 
Lazar 11 11811 

Vedves 

FUCHS FOGORVOS., Buka 
rest, husz evi prakszissal Pá 
risban, minden modern fogmun 
kát végez uecnuresti Strada 
Berzei 35 11166 
Szőlőtermő vidékekre képvise- 

lők kerestetnek szőlőgazdasági 
cikkek eladására. „Úniversal- 
Arad, Calvin 1. 11807. 

Brassóban, március 1-re kiadó 
lakások: Lövész-u. C 6. 4 szo- 
ba, konyha, türdőszoba, Szi- 
tás-ucca 41. 3 szoba. konyha, 
fürdőszoba veranda, Szent- 
János-ucca 16. 2 szoba. kony- 
ha, irodának is alkalmas. Rak- 
tárház-ucca 13. 2 uccai szoba, 
konyha, Hosszu-ucca 4 szoba, 
konyha, fürdő-szoba, kert. Mo- 
dern ház kerttel, magánlakás, 
olcsón kiadó. Tudakozódni 
Brassó, Kórház-ucca 18. 1. em. 

11808 

Egy vagy két butorozott 

Könyvek 
z 

Több mint 10000 asszony bi 
zonyitja, hogy a Biri néni 
szakácskönyvének nincsen pár- 
ja, ennek segitségével a háztar- 
tás félannyi gonddal és költ- 
séggel jár. Kemény kötésben 
130 lej. Csak ezt fogadja el! 

A perzsaszőnyeg házi készité- 
se. Irta: Dóczi Pál. (Több mént 
B0 ábrával. Kézikönyv a per- 
zsaszőnyeg-szövés tökéletes el- 
saját tására) 140 lej előzetes vagy szoba fürdőszobával kiadó. Bu. beküldése ellenében portómen- eladó. Brassó, Fekete-ucca 40. karest, Bld. Elisabeta 69. III. tesen küldi a Brassói Lapok Szabó. 118101 emelet, balra. 11813 könvvosztálya. 

HIRDETMÉNY 

Tulaijdonos 

Szállit. 

hros ses oltványtelep 
MEDGYES-MEDIAS 

Dr. AMEROS! ALFRED 

elsőrangu és garantált rajtiszta szüldolt- 

ványokat és amerikai alanyveosszőket. 
Kerje ut á-jegvzékünket. nenm 

Ezennel közhirré tesszük. hogy a legköze- 
lebbi volkányi 
cius hó 9-én tartatik meg: A vásárra minden- 

nemúü állat (hasitott körmü is) felhajtható. 
Áruvásár március 10-én. 

országos vásár 1931. évi már- 

A községi előljáróság. 

Kibírja fogaina 
fl 

Mz ország 
füzőkészitőihez! 

Nagy raktár szabászati- 

és füzőkellékek. szövetek 

bármilyen mennuyiségben 

kaphatók a 

„MRGMZINUL 

Bukarest, Strada Sslari 4-6. 
A speciális 

„Bally extra" gummiáruk 
kizárólagos lerakata. 

dzonnali szállitás az egész? országba. 

. 

külseje és ápoll 
saga a közönse 
krítíkájál 
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Figvelem! Figvelem 
E 

Virágcserepek minden 
Sutö-lemezek / naguságban 
Bazalt-lemezek 

Csempekályha-betétek 
Vaskályha-betétek 

Takaréktürhely-betétek 

Kaphatók 

KUNZ HENRIK 
gyári lerakatánál. BRASSÓ 

Str L C. Brátianu (Kórház-utca) 38, 
Reschner Guula képviselőnél. 

1120. 

Vagy győzött a pusztitó küzdelemb 
a kellemetlen szagot árasztószájsa. ? Ez 
ellenség, mely az ételmaradékok eredé 
folytán keletkezik, addig működik, mi 
(ogakzománcát teljesen elousztitja. Lyuk 
keletkeznek, ami tökéletes pusztulás ke 
dete. Idejében vegye tehát segitségül 
GELLÉ FRERES-féle FOGPEPET va. 
FOGSZAPPANT, amely Írissitő aromája 
tonikus tulajdonságai révén hamar megszű 
teti a szájsavát és a kellemetlen szagot 
előtérben toha foganak sugárzó lehé 
ségét. Fogadja meg ezt a tanácsot és tegy 
próbát egy héten át GELLÉ FRÉRES-s 
FOGPÉPPEL vagy FOGSZAPDANN 
Akkor azután meg ogja érteni, hogy GEL 
FRERES- FOGPÉPE és FOGSZÁPPAN 
miért olyan kedvelt és miért ragaszkoda 
annyira hozzái 

Alacsony árakon 
drogueiákban és 
kaphato. 

Ujitsa meg lejárt előfizetésát ! 

élterem, 
Brassó, Kolostor-u 7 
Kitünő és alcsó konuha Ebéd és 
vacsora legkedvezőbb feltételek 
mellett abonanások részére. — 

"xzugai csapolt sö-. 
Elsőrangu falborok. 

"inden este tánc! 

B Fetelősszerkesztő : 

e L. Kocsis Béla 
a sTAsSO LiDK nyomdavat 

dyógyszertárak ba 

jobb illatszertá, akb 

Brasov-Brassoó, apu-utce 56 58 fetet 
interurban : 'szerk és kisdóhívatal ! -177 és ( 
lucuresti Bukarest I, Sá ndat No. 

Telefonszám 363 64 373 
laimtammk kimdasa es rotactiós avo nasa. Trassdban. 

ELŐFIZETÉSI Á AK: Havonta 100, negyedevre 3 0, negyedevre 14, félévre 28 évente 56 pengő A több. 
rélevre 600 évente 120) lej Madgyarorszádt 
kütföld államokba nedvedevre 420. télé 

320. évente 1600 .. 

vatalok, a megotzottak, valamint minden bel- és külföldi h : : detőiroda Résztetes tarifákka készségdel szoldálunk : MEGEBIZOTTAK. Arad: Str Cuza Voda 3 Halmágy Pál - Gés : Str. S Barnuttu 10 Osrtt Kálmán) - Déva: Str loan Creanga 2 ( Balogn Géza, fe efon 17 Hunyad- és Alsófeher negyék részét Molozsvár : Str Dubalarilor 7. (Neumana Ienáci - Marosvátárhoaoly: Szt vörgy-u ó. 1Szab lenő) Magyszeben: Strada Turnuiu 13 Sztdetváry ásztó - Vagyvárad: Str Vic fida Szabó Gyulal. - Szatmár: Papo Géza-utca 15. Kertész Lásztó Sza:már- és Mára naros- naáyé eszére - Szilágyso ulyó: felverin Éra53 - fen szir: Jerany CLajos átsor 324 Torda: Str Reé. Ferdnani 23 Denes lózset 
es tzetések átvéte ére tent nely meábizottakon kivül a köv központ m ehososítva Bartha Géza Dán Dánie Gerő Sándor Nádas Ten" 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóh 

legbizások telvétetére 
bizottak vannak 

— . raaó mudck , At 

Páratllan olcsóság 
magyar könyvekben! 

(Vil airűü önyvet acsó ra 1danda ked sa. 
zabó Dezső Az elsodort talu (3 

kötet) 
dakkai Sándor 
dóra rerenc: 

ről (2 kötet 
1 rkovics Rodion Szibérta garni 

zon (2 köte. 

Maurice Palcologue A cár országa 130 
a nagy háboruban kötet 35 

Stefan Zweig Amok 2 köte! .. 
a Thomas Mann A Buddenbrook 130 

. 100 ház 3 kötet) : 
Tnomas Mann 

Legalább két mü megrendelése csetén portómentes szállítás 

: L. 130 
Ordögszekér f2 k.). 85 
nek a buzamezők- 

A varazshegu 20 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

ebru


